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АДУ КА ЦЫЯ

МУ ЗЫ КА ДЛЯ МА ЛЫХ, ПРАД ОЎЖАНКА 
ДА ДЗЯ ВЯ ТА ГА І КВАД РА КОП ТА РЫ
Якія на ва цыі ча ка юць школь ні каў 
у но вым на ву чаль ным го дзе

Да 1 ве рас ня за ста ло ся ледзь больш за ты дзень. У за плеч ні кі 
вы кла дзе ныя канц та ва ры, на плеч ках кра су ец ца но вень кая 
школь ная фор ма, а дзе ці па куль атрым лі ва юць аса ло ду 
ад ад па чын ку і доў га ча ка на га лет ня га, цёп ла га і су хо га, 
на двор'я. Але дум кі ў баць коў, на стаў ні каў і ўсіх, хто мае 
да чы нен не да вы ха ван ня на ша га пад рас та ю ча га па ка лен ня, 
ужо ў но вым на ву чаль ным го дзе. На пра ця гу не каль кіх апош ніх 
ме ся цаў «Звяз да», уліч ва ю чы па жа дан ні чы та чоў, рэ гу ляр на 
пуб лі ка ва ла на сва іх ста рон ках ка мен та рыі спе цы я ліс таў па тых ці 
ін шых пы тан нях, якія да ты чыц ца змя нен няў у Ко дэк се па аду ка цыі. Яны 
ўсту па юць у сі лу вель мі хут ка, та му на пя рэ дад ні но ва га на ву чаль на га го да 
мы аку му ля ва лі ўсе гэ тыя пы тан ні і па пра сі лі ад ка заць на іх на мес ні ка 
мі ніст ра аду ка цыі Бе ла ру сі Аляк санд ра КАД ЛУ БАЯ.

Бе ла русь пра цяг вае ўма цоў ваць па зі цыі ў Азіі і 
на рошч ваць су пра цоў ніц тва з вя ду чы мі кра і на мі 
гэ та га рэ гі ё на. Свед чан нем гэ та га стаў і афі цый ны 
ві зіт у на шу кра і ну Прэ зі дэн та Іс лам скай Рэс пуб лі кі 
Іран Ма су да Пе зеш кі я на.
На па рад ку дня пе ра га во раў лі да раў Бе ла ру сі і Іра на 
ў Па ла цы Не за леж нас ці — аб мер ка ван не шы ро ка га 
ко ла пы тан няў двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, пла ны 
на бу ду чы ню. Перс пек ты вы са праў ды ад кры ва юц ца 
вя лі кія: Іран — ад на з вя ду чых эка но мік За ход няй 
Азіі — дэ ман струе ўстой лі вы рост, 
ня гле дзя чы на знеш нія аб ме жа ван ні. 

«МІНСК І ТЭ ГЕ РАН РО БЯЦЬ 
ПАС ЛЯ ДОЎ НЫЯ І ЎЗВА ЖА НЫЯ КРО КІ 

ПА ДА ЛЕЙ ШЫМ РАЗ ВІЦ ЦІ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА»
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Уза е ма ра зу мен не ў па лі ты цы, ўза е ма пад трым ка ў эка но мі цы: 
пад ра бяз нас ці і вы ні кі пе ра га во раў Прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Іра на



У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ2 21 жніўня 2025 г.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ство ра ны і доб ры фун да мент для су пра-
цоў ніц тва — дып ла ма тыч ныя ад но сі ны па-
між Бе ла рус сю і Іра нам уста ля ва ны ў 1993 
го дзе. Бе ла рус кі лі дар трой чы на вед ваў 
Іран — у 1998, 2006 і 2023 га дах. У каст-
рыч ні ку мі ну ла га го да Прэ зі дэн ты Іра на і 
Бе ла ру сі су стра ка лі ся на па лях са мі ту БРІКС 
у Ка за ні.

Су стрэ ча ў Па ла цы Не за леж нас ці ста ла 
пунк там ад лі ку но ва га эта пу ў бе ла рус ка-
іран скіх ад но сі нах. Па ча ла ся яна па пра та-
ко ле — ура чыс та, з удзе лам ро ты га на ро-
вай вар ты. Аляк сандр Лу ка шэн ка аса біс та 
су стрэў гос ця. Пас ля пра та коль най цы ры-
мо ніі фа та гра фа ван ня лі да ры пе рай шлі да 
ра бо ты, не аб ход насць якой пра дык та ва на 
не пра та ко лам, а жыц цём і, най перш, эка-
на міч ны мі ін та рэ са мі Бе ла ру сі і Іра на.

«МЫ НЕ СЯБ РУ ЕМ 
СУ ПРАЦЬ КА ГОСЬ ЦІ, 
МЫ ЎСЁ РО БІМ 
НА КА РЫСЦЬ 
НА ШЫХ НА РО ДАЎ»

Ра бо ту Прэ зі дэн ты па ча лі з пе ра га во раў у 
вуз кім скла дзе. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад ра зу 
за даў тон су стрэ чы, пад крэс ліў шы, што ў ад-
но сі нах Бе ла ру сі і Іра на ня ма за кры тых тэм.

Ві зіт Прэ зі дэн та Іра на пла на ваў ся яшчэ 
ў чэр ве ні, ад нак у сі лу не прад ба ча ных аб-
ста він ён быў пе ра не се ны. «Але ён не стаў 
менш знач ным, чым та ды. Вы бы лі і за ста я-
це ся на шы мі сяб ра мі. Мы вер ныя вы ка нан-
ню ўсіх на шых аба вя за цель стваў, якія мы 
ўзя лі на ся бе пе рад Іран скай Рэс пуб лі кай. 
Я  ха чу, каб вы ра зу ме лі, што вы пры еха лі 
да сва іх сяб роў. І вы па він ны ад чу ваць ся бе, 
як у сва іх сяб роў», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, што ка лі і бу дуць 
ней кія не вы ка нан ні ўмоў і да моў ле нас цяў, 
усё гэ та бу дзе аб мер ка ва на ў ад кры тай і 
сяб роў скай гу тар цы.

Бе ла рус кі лі дар пры знаў ся, што па мя-
тае свае ві зі ты ў Іран, якія, па яго сло вах, 
бы лі на поў не ны вет лі вас цю. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ўзга даў, што бы ваў у гас цях 
у Вяр хоў на га лі да ра Іра на, і па пра сіў пе-
ра даць яму са мыя цёп лыя і сяб роў скія 
па жа дан ні.

«Мы га то выя 

да аб мер ка ван ня лю бых 

пы тан няў. За кры тых тэм 

у нас ня ма. Мы га то выя 

з ва мі су пра цоў ні чаць 

ад за бес пя чэн ня 

хар ча ван нем на сель ніц тва 

ва шай кра і ны 

да ва ен на-тэх ніч на га 

су пра цоў ніц тва. Яшчэ раз 

пад крэс лі ваю, тут ня ма 

ні я кіх сак рэ таў. Мы не 

сяб ру ем су праць ка гось ці, 

мы ўсё ро бім на ка рысць 

на шых на ро даў, іран ска га 

і бе ла рус ка га на ро да», — 

за пэў ніў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ма суд Пе зеш кі ян па дзя ка ваў бе ла рус-
ка му ка ле гу за гас цін насць. Ён па га дзіў ся, 
што ў Бе ла ру сі і Іра на агуль ныя па зі цыі і 

агуль ныя по гля ды па мно гіх пы тан нях су-
свет на га зна чэн ня, асаб лі ва на тыя да моў-
ле нас ці, якія да сяг ну ты ў рам ках ЕА ЭС, 
БРІКС, ШАС. «Гэ та тыя рам кі, праз якія мы 
мо жам раз ві ваць і двух ба ко выя, і шмат-
ба ко выя ад но сі ны, — ад зна чыў Прэ зі дэнт 
Іра на. — Вя до ма, на шы агуль ныя по гля ды 
па він ны ўва саб ляц ца ў жыц цё ў эка на міч-
най, куль тур най сфе рах, у сфе ры раз віц ця 
ту рыз му па між на шы мі кра і на мі, а так са ма, 
як вы ад зна чы лі, у раз віц ці ва ен на-тэх ніч-
на га су пра цоў ніц тва».

Ма суд Па зеш кі ян на га даў, што За хад ужо 
больш за 40 га доў уво дзіць роз ныя аб ме-
жа валь ныя ме ры су праць Іра на. Бе ла русь 
так са ма доў гі час зна хо дзіц ца пад за ход ні-
мі санк цы я мі. Прэ зі дэнт Іра на лі чыць, што 
та кі ад на ба ко вы дэ струк тыў ны па ды ход з 
бо ку ЗША і іх са юз ні каў па ўсім све це не-
пры маль ны...

«І на ша, і ва ша кра і на хо чуць за стац ца 
не за леж ны мі. І ў рам ках не за леж нас ці мы 
мо жам раз ві ваць на шу друж бу і ка а пе ра-
цыю. Адзі нае, што мо жа нейт ра лі за ваць 
не за кон ныя санк цыі, — гэ та раз віц цё на шых 
ад но сін і на шы да моў ле нас ці, якія бу дуць 
рэа лі за ва ны на прак ты цы», — за пэў ніў іран-
скі лі дар.

«МЫ ТОЛЬ КІ ЎПЭЎ НЕ НА 
ІДЗЕМ НА ПЕ РАД, 
А Ў ЦЯ ПЕ РАШ НЯЙ 
СІ ТУ А ЦЫІ ТРЭ БА НЕ ІС ЦІ, 
А БЕГ ЧЫ»

Бе ла русь і Іран вя дуць кар пат лі вую ра-
бо ту, каб пе ра тва рыць кож ны но вы вы клік 
у но вую маг чы масць. Аб гэ тым за явіў Прэ-
зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на 
пе ра га во рах з Прэ зі дэн там Іра на Ма су дам 
Пе зеш кі я нам у шы ро кім скла дзе.

Пе ра га во ры Прэ зі дэн таў у вуз кім скла-
дзе пра цяг ва лі ся больш за га дзі ну. За тым 
лі да ры пра цяг ну лі ра бо ту ў шы ро кім скла-
дзе. Ві та ю чы чле наў дэ ле га цыі, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што ві зіт Іран-
скай дэ ле га цыі азна чае но вы этап у раз віц ці 
двух ба ко вых ад но сін, ума ца ван ні парт нёр-
ства з апо рай на ўза ем ныя па ва гу і да вер.

«Ва ўмо вах геа па лі тыч най 

тур бу лент нас ці Мінск 

і Тэ ге ран ро бяць 

пас ля доў ныя і ўзва жа ныя 

кро кі па да лей шым 

раз віц ці су пра цоў ніц тва, 

вя дуць кар пат лі вую 

ра бо ту, каб пе ра тва рыць 

кож ны но вы вы клік у 

но вую маг чы масць, — 

пад крэс ліў бе ла рус кі 

лі дар. 

— Як пі саў вя лі кі фі ло саф і па эт Амар Хай-
ям, «Хто шу кае жэм чуг, па ві нен ныр нуць у 
глы бі ню». Пе ра адоль ва ю чы пе ра шко ды, 
мы за гар тоў ва ем сваю во лю, раз ві ва ем ся і 
бу ду ем моц ныя і не за леж ныя дзяр жа вы».

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што аб 
пры ез дзе ў Мінск Прэ зі дэн та Іра на да мо ві-
лі ся на су стрэ чы во сен ню 2024 го да ў Ка за ні 
на па лях са мі ту кі раў ні коў дзяр жаў БРІКС. 
«Яшчэ раз ха чу вы ка заць сло вы ўдзяч нас ці 
іран скім сяб рам за са дзей ні чан не ў атры-
ман ні Бе ла рус сю ста ту су кра і ны-парт нё ра 
гэ та га між на род на га аб' яд нан ня. На яго 
пля цоў цы, як у Ру ху не да лу чэн ня і ААН, 
мы ма ем на мер пра цяг ваць тра ды цыі кан-
струк тыў на га парт нёр ства і ўза ем най пад-
трым кі. Упэў не ны, ак ты ві за цыя су мес ных 
на ма ган няў у рам ках між на род ных ар га-
ні за цый здоль ная ака заць ста ноў чы ўплыў 
на па шы рэн не эка на міч ных су вя зяў. Важ-
ны на пра мак — па ляп шэн не транс парт най 
уза е ма звя за нас ці і раз віц цё ка лі до ра «Поў-
нач — Поў дзень» пры да па мо зе рэ сур су 
ШАС», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што Бе ла-
русь ві тае ўступ лен не ў сі лу Па гад нен ня аб 
сва бод ным ганд лі па між Еў ра зій скім эка на-
міч ным са юзам і Іра нам. «Пе ра ка на ны, што 
яно на дасць ма гут ны ім пульс ганд лё ва-эка-
на міч на му су пра цоў ніц тву па між на шы мі кра-
і на мі, ство рыць да дат ко выя маг чы мас ці для 
па шы рэн ня на менк ла ту ры і па ве лі чэн ня аб'-
ёмаў уза ем на га ганд лю», — пад крэс ліў ён.

Прэ зі дэнт ад зна чыў па зі тыў ны эфект 
рэ гу ляр ных па ся джэн няў зме ша най бе ла-
рус ка-іран скай ка мі сіі па пы тан нях эка на-
міч на га су пра цоў ніц тва. Апош ні раз гэ ты 
су мес ны эка на міч ны штаб збі раў ся ў Мін ску 
ў сту дзе ні. 

«Ад нак, пры знаем ся 

шчы ра, мы толь кі 

ўпэў не на ідзём на пе рад, 

а ў ця пе раш няй сі ту а цыі 

трэ ба не іс ці, а бег чы. 

Пад му рак для маш таб на га 

рыў ка ёсць. 

І вы, спа дар Прэ зі дэнт, вель мі пра віль на 
ска за лі, у нас да стат ко ва рэ сур саў, каб ды-
на міч на раз ві вац ца», — звяр нуў ува гу Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Ён пры вёў кан крэт ныя пры-
кла ды: за апош нія пяць га доў у нас у пяць 
ра зоў па вя лі чыў ся та ва ра аба рот. Па вод ле 
слоў бе ла рус ка га лі да ра, тэм пы доб рыя, але 
аб' ёмы жа да юць быць боль шы мі. Ра зам з 
тым, з па чат ку гэ та га го да, ня гле дзя чы на ўсе 
цяж кас ці, мы пры рас лі яшчэ на трэць.

Як звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы, у 
Іра не ка рыс та юц ца по пы там пра дук цыя 
на шай дрэ ва ап ра цоў кі, хі міч най пра мыс-
ло вас ці, ка лій ныя ўгна ен ні. Бе ла рус кія па-
куп ні кі год на аца ні лі не толь кі цу доў ныя 
іран скія фрук ты і арэ хі, але і вы со ка тэх на ла-
гіч ную пра дук цыю, асаб лі ва ў сфе ры ахо вы 
зда роўя.

«Бе ла русь га то ва да рэа лі за цыі су мес ных 
пра ек таў у га лі не пра мыс ло вай ка а пе ра-
цыі па ства рэн ні вы твор час цяў кар' ер най, 
трак тар най і сель ска гас па дар чай тэх ні кі. 
Тут мы га то выя ства раць з ва мі су мес ныя 
вы твор час ці, су мес ныя прад пры ем ствы 
пры нар маль ных умо вах і ла ка лі зоў ваць 
на шу тэх ні ку ў Іра не. Раз ліч ва ем на раз віц-
цё су пра цоў ніц тва ў ін вес ты цый най, бан-
каў ска-фі нан са вай і транс парт най сфе рах, 
на ву ко ва-тэх ніч най і ін шых важ ных га лі нах, 
та кіх як аду ка цыя, ахо ва зда роўя і спорт», — 
за явіў Прэ зі дэнт.

Асоб най ува гі за слу гоў вае ўза е ма дзе ян-
не ў гу ма ні тар най сфе ры. Праз куль тур ныя 
аб ме ны на ро ды зна ё мяц ца з тра ды цы я мі і 

«МІНСК І ТЭ ГЕ РАН РО БЯЦЬ 
ПА ДА ЛЕЙ ШЫМ
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гіс то ры яй ад но ад на го, што спры яе боль-
ша му ра зу мен ню, а ў перс пек ты ве — па-
глыб лен ню сяб роў скіх су вя зяў, пе ра ка на ны 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па вод ле яго слоў, 
тут кра і ны да сяг ну лі да во лі доб рых вы ні каў. 
Ство ра ны не аб ход ныя ўмо вы для ка му ні-
ка цыі прад стаў ні коў куль тур най га лі ны. На 
па рад ку дня — пра вя дзен не Дзён куль ту ры 
Бе ла ру сі ў Іра не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў ак тыў-
ную ра бо ту рэ гі ё наў. Бе ла русь за ці каў ле на 
ў раз віц ці дзе ю чых су вя зяў і па шы рэн ні геа-
гра фіі між рэ гі я наль на га ўза е ма дзе ян ня.

«Па ва жа ныя іран скія сяб ры, на ша су пра-
цоў ніц тва — гэ та пад му рак для стра тэ гіч на га 
парт нёр ства, унё сак у ста біль насць у гэ тым 
не спа кой ным све це. 

Су мес ны мі на ма ган ня мі 

Бе ла русь і Іран змо гуць 

па спя хо ва ад ка заць 

на су час ныя вы клі кі, 

ад крыць но выя га ры зон ты 

і па бу да ваць квіт не ю чую 

бу ду чы ню для на шых 

кра ін», — за явіў Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі.

ІРАН ГА ТО ВЫ 
СУ ПРА ЦОЎ НІ ЧАЦЬ 
З БЕ ЛА РУС СЮ 
ДЛЯ НЕЙТ РА ЛІ ЗА ЦЫІ 
НЕ ЗА КОН НЫХ ЗА ХОД НІХ 
САНК ЦЫЙ

У сваю чар гу Ма суд Пе зеш кі ян па дзя ка-
ваў бе ла рус кім ка ле гам за сур' ёз ныя і моц-
ныя па зі цыі, за пад трым ку Іра на пад час атак 

Із ра і ля і ЗША. «Ва ша вы ступ лен не на са мі це 
кі раў ні коў ЕА ЭС бы ло вель мі змяс тоў ным. 
Вы ад зна чы лі гор кі во пыт Чар но быль скай 
АЭС і ка за лі пра тое, што мы па він ны пра д-
у хі ліць лю бое раз віц цё па дзей у та кім кі-
 рун ку, а так са ма асу дзі лі ата кі на мір ныя 
ядзер ныя аб' ек ты Іра на, — звяр нуў ся іран скі 
лі дар да свай го бе ла рус ка га ка ле гі. — ЗША, 
па ру ша ю чы ўсе між на род ныя нор мы і стан-
дар ты, ата ка ва лі мір ныя ядзер ныя аб' ек-
ты Іра на. Па сут нас ці, яны рас тап та лі між-
на род нае пра ва і ўсе агуль на пры зна ныя 
нор мы. Іс лам ская Рэс пуб лі ка Іран ні ко лі не 
раз вяз ва ла вай ну су праць ка го-не будзь. 
Але ка лі мы ста но вім ся мі шэн ню для на-
па даў, мы па він ны ад па вед ным чы нам ад-
каз ваць».

Ма суд Пе зеш кі ян упэў не ны, што гэ тыя 
ата кі бы лі на кі ра ва ныя не толь кі су праць 
Іра на, але і су праць усіх не за леж ных кра-
ін све ту. «Мы ра зу ме ем, што ка лек тыў ны 
За хад хо ча да мі на ваць над усім рэ гі ё нам. 
І гэ тыя ата кі бы лі на кі ра ва ныя на ўсе не за-
леж ныя кра і ны све ту», — за явіў ён.

Што да ты чыц ца не па срэд на бе ла рус ка-
іран скіх ад но сін, то Ма суд Пе зеш кі ян ад-
зна чыў уза ем ную пад трым ку дзвюх кра ін на 
між на род най арэ не, што вель мі каш тоў на і 
важ на. «Мы су пра цоў ні ча ем на асно ве ўза-
ем на га да ве ру і ўза ем най па ва гі. Іс лам ская 
Рэс пуб лі ка Іран га то вая су пра цоў ні чаць з 
Рэс пуб лі кай Бе ла русь для нейт ра лі за цыі 
не за кон ных за ход ніх санк цый», — за пэў ніў 
Ма суд Пе зеш кі ян. Ён за ўва жыў, што ўзро-
вень эка на міч ных уза е ма ад но сін па куль не 
ад па вя дае ўзроў ню да ве ру па між Мінск ам 
і Тэ ге ра нам. «Мы па він ны да сяг нуць та го 
ўзроў ню, пры якім змо жам рэа лі за ваць усе 
да моў ле нас ці», — ад зна чыў Ма суд Пе зеш-
кі ян. У цэ лым, па вод ле яго слоў, ад но сі ны 
Бе ла ру сі і Іра на раз ві ва юц ца ў пра віль ным 
рэ чы шчы.

БЕ ЛА РУСЬ І ІРАН 
ПА ДЗЯ ЛЯ ЮЦЬ 
АГУЛЬ НЫЯ 
КАШ ТОЎ НАС ЦІ 
І ПРЫН ЦЫ ПЫ 
ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЯ 
СУ ВЕ РЭН НЫХ ДЗЯР ЖАЎ

Най важ ней шы да ку мент кі раў ні кі 

дзяр жаў пад пі са лі ва ўра чыс тай аб ста-

ноў цы ў пры сут нас ці чле наў дэ ле га цый 

і прад стаў ні коў СМІ. А за тым па тра-

ды цыі Прэ зі дэн ты вы сту пі лі з за ява мі 

пе рад жур на ліс та мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў пе ра-
га во ры са сва ім іран скім ка ле гам вель мі 
змяс тоў ны мі, па вы ні ках якіх да сяг ну лі сур'-
ёз ных зру хаў у бе ла рус ка-іран скіх ад но сі-
нах. «Доб рым бу дзе вы ні кам гэ тых зру хаў, 
ка лі мы ў блі жэй шы час, як да мо ві лі ся з 
Прэ зі дэн там, пад рых ту ем і пад пі шам да-
га вор аб стра тэ гіч ным су пра цоў ніц тве», — 
ад зна чыў ён.

Прэ зі дэнт рас ка заў, што су стрэ ча прай-
шла ў вель мі цёп лай і кан струк тыў най ат-
мас фе ры. «Інакш і быць не маг ло. Бо на-
шы су ве рэн ныя дзяр жа вы звяз вае больш 
за 30 га доў плён на га су пра цоў ніц тва, за-
сна ва на га на шчы рай друж бе і па ва зе. Для 
Мін ска і Тэ ге ра на не іс нуе за кры тых тэм. У 
вы бу доў ван ні дыя ло гу мы заў сё ды зы хо-
дзім з прын цы пу ўза ем на га да ве ру і аба-
вяз ко ва ўліч ва ем ін та рэ сы адзін ад на го, — 
ак цэн та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

— Бе ла русь раз гля дае 

Іран у якас ці важ на га 

па лі тыч на га і эка на міч на га 

парт нё ра не толь кі 

ў Азі яц кім рэ гі ё не, але 

і на між на род най арэ не 

ў цэ лым. За апош нія га ды 

су мес ны мі на ма ган ня мі 

нам уда ло ся да сяг нуць 

сур' ёз на га пра грэ су: 

хут кі мі тэм па мі раз ві ва ем 

уза е ма дзе ян не па роз ных 

на прам ках, пры яры тэт ных 

для абедз вюх кра ін».

Бе ла рус кі лі дар рас ка заў, што на су-
стрэ чы ў Па ла цы Не за леж нас ці аб мер ка-
ва лі важ ныя ас пек ты двух ба ко вых ад но сін. 
Асаб лі вую ўва гу на да лі раз віц цю ганд лю і 
пра мыс ло вай ка а пе ра цыі, ін вес ты цый на га 
су пра цоў ніц тва, а так са ма рэа лі за цыі су-
мес ных іні цы я тыў у га лі не на ву кі, тэх на ло гій 
і аду ка цыі. «Бе ла рус кі бок на кі ра ва ны на 
пла на мер нае вы ка нан не «да рож най кар-
ты» ўсе ба ко ва га су пра цоў ніц тва па між Бе-
ла рус сю і Іра нам да 2026 го да», — за явіў 
Прэ зі дэнт. Ён рас ка заў, што ў най блі жэй шы 
час асноў ныя па ла жэн ні да рож най кар ты 
бу дуць пра рэ ві за ва ныя. Тое, што вель мі ак-
ту аль на і трэ ба кра і нам, бу дзе аба вяз ко ва 
вы ка на на.

«Да рож ную кар ту» Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на зваў асноў ным прак тыч ным 
да ку мен там і ін стру мен там. «Да рож ная кар-
та» слу жыць па шы рэн ню парт нёр ства па між 
кра і на мі па клю ча вых на прам ках. Сён ня мы 
пад пі са лі су мес ную за яву, якая ак ту а лі зуе 
на шы пла ны і рас стаў ляе ак цэн ты ў да сяг-
нен ні па зна ча ных у на шых пла нах мэ т, — па-
тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Мы яшчэ 

ПАС ЛЯ ДОЎ НЫЯ І ЎЗВА ЖА НЫЯ КРО КІ
РАЗ ВІЦ ЦІ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА»
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Лі да ры Бе ла ру сі і Іра на пад пі са лі 

Су мес ную за яву аб па глыб ле ным раз віц ці ад но сін

Па вы ні ках пе ра га во раў на най вы шэй шым уз роў ні Прэ зі дэн ты пад пі са лі Су мес-
ную за яву аб па глыб ле ным раз віц ці ад но сін па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Іс лам-
скай Рэс пуб лі кай Іран. У за яве ад люст роў ва ец ца па да бен ства па зі цый ба коў па 
пы тан нях двух ба ко вых, рэ гі я наль ных і між на род ных ад но сін, па цвяр джа ец ца курс 
на пас ля доў ную ін тэн сі фі ка цыю тра ды цый на дру жа люб ных і стра тэ гіч ных су вя зяў 
па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Іс лам скай Рэс пуб лі кай Іран.

Ба кі вы ка за лі за да валь нен не ды на міч ным і па сту паль ным раз віц цём бе ла рус-
ка-іран ска га ўза е ма дзе ян ня, ак тыў ным аб ме нам ві зі та мі на вы шэй шым і вы со кім 
уз роў нях у апош нія га ды, што на дае ўстой лі вы ха рак тар між дзяр жаў ным су вя зям, 
якія скла лі ся, спры яе іх па глыб лен ню ва ўсіх сфе рах.

Бе ла русь і Іран па цвер дзі лі ра шу часць раз ві ваць двух ба ко выя ад но сі ны ў ад па-
вед нас ці з «Да рож най кар тай усе ба ко ва га су пра цоў ніц тва па між Рэс пуб лі кай Бе-
ла русь і Іс лам скай Рэс пуб лі кай Іран на 2023—2026 га ды», пад пі са най пад час ві зі ту 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Іран 12—13 са ка ві ка 2023 го да.

У за яве сцвяр джа ец ца, што Бе ла русь і Іран вы бу доў ва юць свае ад но сі ны на асно-
ве прын цы паў су ве рэн най роў на сці, тэ ры та ры яль най цэ лас нас ці, не за леж нас ці, 
не ўмя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы адзін ад на го, доб ра сум лен на га су пра цоў ніц тва 
і ўза ем най па ва гі ін та рэ саў. Ба кі па цвер дзі лі важ насць і не аб ход насць за ха ван ня 
прын цы пу не ўмя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы ін шых кра ін і не пры мя нен ня сі лы або 
па гро зы яе пры мя нен ня, прын цы пу ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва ў імя мі ру, 
ста біль нас ці і раз віц ця, а так са ма нор маў між на род на га пра ва і Ста ту та Ар га ні за-
цыі Аб' яд на ных На цый.

Што да ты чыц ца не па срэд на бе ла рус ка-
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І на ша, і ва ша кра і на 
хо чуць за стац ца 
не за леж ны мі. І ў рам ках 
не за леж нас ці мы мо жам 
раз ві ваць на шу друж бу 
і ка а пе ра цыю. Адзі нае, 
што мо жа нейт ра лі за ваць 
не за кон ныя санк цыі, — 
гэ та раз віц цё на шых 
ад но сін і на шы 
да моў ле нас ці, якія бу дуць 
рэа лі за ва ны 
на прак ты цы».

Ма суд Пе зеш кі ян упэў не ны, што гэ тыя 
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Як пі саў вя лі кі фі ло саф 
і па эт Амар Хай ям, «Хто 
шу кае жэм чуг, па ві нен 
ныр нуць у глы бі ню». 
Пе ра адоль ва ю чы 
пе ра шко ды, мы 
за гар тоў ва ем сваю во лю, 
раз ві ва ем ся і бу ду ем 
моц ныя і не за леж ныя 
дзяр жа вы».
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раз па цвяр джа ем, што, бу ду чы ад каз ны мі 
ўдзель ні ка мі між на род на га су пра цоў ніц-
тва, Рэс пуб лі ка Бе ла русь і Іс лам ская Рэс пуб-
лі ка Іран па дзя ля юць агуль ныя каш тоў нас-
ці і прын цы пы ўза е ма дзе ян ня су ве рэн ных 
дзяр жаў. 

Мы імк нём ся да па бу до вы 

шмат па ляр на га све ту, дзе 

кож ная кра і на са ма стой на 

вы зна чае свой шлях 

раз віц ця без знеш ня га 

ўмя шан ня».

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што Бе ла-
русь лі чыць эка на міч ным тэ ра рыз мам не-

за кон ныя аб ме жа валь ныя ме ры, уве дзе-
ныя су праць Мін ска і Тэ ге ра на ка лек тыў ным 
За ха дам. «На шы рэс пуб лі кі па спя хо ва су-
праць ста яць гэ тай агрэ сіў най і кры ва душ-
най санк цый най вай не. Гэ ту ра бо ту пад ма-
цоў ва юць ак тыў ныя кро кі Бе ла ру сі і Іра на ў 
рам ках ААН, ШАС, БРІКС і ін шых струк тур, 
якія сён ня фар мі ру юць но вы, спра вяд лі вы, 
кан струк тыў ны па ра дак дня між на род на га 
су пра цоў ніц тва», — ад зна чыў ён.

Прэ зі дэнт пры ві таў глы бо кае ўцяг ван не 
Іра на ў ганд лё ва-эка на міч ныя пра цэ сы на 
пра сто ры Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. 
«Я з за да валь нен нем сён ня па чуў з бо ку 
іран скіх ка лег, што ўжо ў рам ках ганд лё-
ва га су пра цоў ніц тва па між Іра нам і ЕА ЭС 
аб ну ле ны пош лі ны па 76 та вар ных па зі цы-
ях, — па дзя ліў ся ён.

 — Па ча так 

функ цы я на ван ня 

поў на фар мат на га 

Па гад нен ня аб сва бод ным 

ганд лі па між ЕА ЭС і Іра нам 

па шы рае геа гра фію 

ганд лё вых су вя зяў, 

ад кры вае но выя рын кі 

для на шых кра ін». 

Па гад нен не аб сва бод ным 

ганд лі па між Іра нам 

і ЕА ЭС бе ла рус кі лі дар 

на зваў важ кім укла дам 

у фар мі ра ван не пад мур ка 

доў га тэр мі но ва га 

стра тэ гіч на га парт нёр ства 

па між Іра нам і ЕА ЭС, якое 

ўма цуе эка на міч ную 

бяс пе ку ўсіх яго 

ўдзель ні каў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за васт рыў ува гу 
на ці ка вым фак це: усё, што вы раб ля юць у 
Бе ла ру сі, трэ ба Іра ну. «Іран нас уга вор вае, 
каб мы больш ак тыў на вы ка рыс тоў ва лі ла-
гіс тыч ны кі ру нак праз Ра сію і Іран. Ра сія, 
Ар ме нія, Іран і на Пер сід скі за ліў. Уга вор-
ва юць! Дык нам гэ та трэ ба перш за ўсё», — 
кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што пе ра га во ры 
га лі но вых дэ ле га цый Бе ла ру сі і Іра на пра дэ-
ман стра ва лі ўза ем ную за ці каў ле насць ба-
коў у пра даў жэн ні рэа лі за цыі на ме ча ных 
су мес ных пра ек таў. Ён так са ма ад зна чыў 
су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Іра на ў гу ма ні-
тар най сфе ры. Па вод ле слоў кі раў ні ка дзяр-
жа вы, ёсць знач ны па тэн цы ял для раз віц ця 
куль тур ных су вя зяў, аб ме ну ве да мі і во пы-
там, што спры яе па глыб лен ню ўза е ма ра зу-
мен ня і друж бы па між на шы мі на ро да мі.

«Пры ня та ра шэн не 

ак ты ві за ваць 

уза е ма дзе ян не 

ў на ву ко ва-тэх ніч ным 

кірунку і пра вес ці 

сё ле та ў Мін ску вось мае 

па ся джэн не су мес най 

бе ла рус ка-іран скай 

ка мі сіі па пы тан нях 

су пра цоў ніц тва ў га лі не 

вы шэй шай аду ка цыі, 

на ву кі і тэх на ло гій, — 

пра цяг нуў бе ла рус кі 

лі дар. — Пе ра ка на ны, 

пад пі са ныя сён ня 

Па вы ні ках

МІ НІС ТЭР СТВЫ І ВЕ ДАМ СТВЫ БЕ ЛА РУ СІ І ІРА НА 
ПАД ПІ СА ЛІ ПА КЕТ ДА КУ МЕН ТАЎ ПА АСОБ НЫХ КІ РУН КАХ

Па вы ні ках пе ра га во раў прэ зі дэн таў дзе ля кан-

крэт ных кро каў у раз віц ці бе ла рус ка-іран скіх ад но-

сін мі ніс тэр ствы і ве дам ствы абедз вюх кра ін пад пі-

са лі па кет да ку мен таў па асоб ных кі рун ках.

Ся род іх — Па гад нен не па лёт най пры дат нас ці па між 
На цы я наль най авія цый най ад мі ніст ра цы яй Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь і Упраў лен нем гра ма дзян скай авія цыі Іс лам скай 
Рэс пуб лі кі Іран.

За клю ча ны Ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве ў га лі не 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя па між Мі ніс тэр ствам 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і Дэ парт амен там на ва коль на га ася род дзя 
Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран, Ме ма ран дум аб уза е ма ра зу-

мен ні па між Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя і ме ды цын-

скай аду ка цыі Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран па пы тан нях 
су пра цоў ніц тва ў га лі не ахо вы зда роўя, аба ра чэн ня ле ка-
вых срод каў і ме ды цын ска га аб ста ля ван ня, ме ды цын скай 
аду ка цыі і на ву кі.

Пад пі са ны так са ма Ме ма ран дум аб уза е ма ра зу-

мен ні па між Мі ніс тэр ствам ляс ной гас па дар кі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ствам сель ска гас па дар ча га 

джы ха ду Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран аб су пра цоў ніц тве 
ў га лі не ляс ной гас па дар кі, Ме ма ран дум аб уза е ма ра-

зу мен ні па між Мі ніс тэр ствам сель скай гас па дар кі і 

хар ча ван ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ствам сель-

ска гас па дар ча га джы ха ду Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран 

у га лі не зда роўя жы вёл і ве тэ ры на рыі.

Дзяр жаў ны ка мі тэт па стан дар ты за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь і На цы я наль ная ар га ні за цыя па стан дар ты за цыі Іс лам-

скай Рэс пуб лі кі Іран пад пі са лі да ку мент аб уза е ма ра зу мен ні 
ў га лі не стан дар ты за цыі, мет ра ло гіі, ацэн кі ад па вед нас ці і 
акрэ ды та цыі.

У лі ку пад пі са ных да ку мен таў — Ме ма ран дум аб уза е-
ма ра зу мен ні па су пра цоў ніц тве ў га лі не срод каў ма са вай 
ін фар ма цыі па між Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і Мі ніс тэр ствам куль ту ры і іс лам скай ары ен-
та цыі Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран, Ме ма ран дум аб уза е-
ма ра зу мен ні па між На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле ра-
дыё кам па ні яй Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ар га ні за цы яй ра дыё 
і тэ ле ба чан ня Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран. Ме ма ран дум 
аб уза е ма ра зу мен ні і су пра цоў ніц тве за клю ча ны па між 
Бе ла рус кім тэ ле граф ным агенц твам і ін фар ма цый ным 
агенц твам Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран.

Бе ла рус кае Мі ніс тэр ства куль ту ры і іран ская ар га ні за-
цыя па пы тан нях кі не ма та гра фіі і аў ды я ві зу аль ных тво раў 
Мі ніс тэр ства куль ту ры і іс лам скай ары ен та цыі да мо ві лі ся 
аб аб ме не кі не ма та гра фіч ны мі тво ра мі і ўза ем ным су-
пра цоў ніц тве.

Акра мя та го, за клю ча ны ме ма ран ду мы па су пра цоў-
ніц тве ў га лі не ту рыз му, а так са ма аб раз віц ці ін вес ты цый 
у сва бод ных зо нах.
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ПАС ЛЯ ДОЎ НЫЯ І ЎЗВА ЖА НЫЯ КРО КІ
РАЗ ВІЦ ЦІ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА»

«ШЛЯ ХОЎ УЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЯ 
Ў НАС НЯ МА ЛА»

Аб тым, як бу дуць рэа лі зоў ва юц ца да моў ле нас ці і ў чым Бе ла-
русь і Іран ці ка выя ад но ад на му, у Па ла цы Не за леж нас ці спы та лі ў 
про філь ных мі ніст раў.

Мі ністр пра мыс ло вас ці Анд рэй Куз ня цоў рас ка заў, што бе ла рус кая 
тэх ні ка ўжо пра цуе ў Іра не: гэ та пра дук цыя на шых гі ган таў МАЗ, Бе-
лАЗ. Мэ та — па шы рыць пры сут насць пра дук цыі МТЗ. «Ужо зроб ле ны 
кро кі ад «Гом сель ма ша», у най блі жэй шы час у Іра не мо жа з'я віц ца 
су мес ная вы твор часць. У на ступ ным го дзе, ду маю, ужо бу дзем паў-
на вар тас на пры сут ні чаць Мі ніс тэр ствам пра мыс ло вас ці», — рас ка-
заў мі ністр. Ён зра біў ак цэнт на тым, што га вор ка ідзе най перш аб 
ка а пе ра цыі, уза е ма вы гад ным двух ба ко вым парт нёр стве. «Толь кі 
ўза е ма вы гад нае двух ба ко вае су пра цоў ніц тва дасць той вы нік на-
шым кра і нам, яко га па тра бу юць на шы кі раў ні кі», — ад зна чыў Анд рэй 
Куз ня цоў.

Мі ністр ляс ной гас па дар кі Аляк сандр Ку лік рас ка заў, што з 
2023 го да бе ла рус кі бок пра цуе з Іра нам у га лі не дрэ ва ап ра цоў кі. 
У 2023 го дзе 12,5 ты ся чы мет раў ку біч ных пра дук цыі дрэ ва ап ра цоў кі 
бы ло па стаў ле на ў Іран. Сё ле та па аб' ек тыў ных пры чы нах на зі ра ец ца 
не вя лі кае пра ся дан не, але за ці каў ле насць і па тэн цы ял ёсць. І ві зіт 
Прэ зі дэн та Іра на мо жа даць но вы штур шок. «Іран ці ка віць на ша 
пі лап ра дук цыя. І нам так са ма ці ка ва вы ву чыць іх до свед вы ка ры-
стан ня драў ні ны, асаб лі ва цвёр да ліс та вой. Шля хоў уза е ма дзен ня 
ў нас ня ма ла. Іран ці ка віць до свед бе ла рус кіх ле са на рых то вак, мы 
па ды хо дзім ужо да 70 % па ле са на рых тоў ках ме ха ні за ва ным спо са-
бам. Раз віц цё на шых пра мыс ло вых прад пры ем стваў, якія вы пус ка-
юць ле са на рых тоў чую тэх ні ку, так са ма для Іра на вель мі ак ту аль нае 
пы тан не», — ад зна чыў Аляк сандр Ку лік.

Да слоў на

Ва ле рыя СЦЯЦ КО. Фота БелТА.

Ба кі аб мер ка ва лі пы тан ні 
між пар ла менц ка га ўза е ма дзе ян ня, 
якое эфек тыў на на ла джа на, 
але мае яшчэ боль шы па тэн цы ял. 
Тым больш што Ма суд 
Пе зеш кі ян — у ня даў нім 
мі ну лым пар ла мен та рый: 
у 2016—2020 га дах ён з'яў ляў ся 
пер шым на мес ні кам спі ке ра 
іран ска га пар ла мен та.

Як звяр ну ла ўва гу Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА, Бе ла русь 
і Іран у мно гім па доб ныя ў пра вя дзен ні не-
за леж най знеш няй па лі ты кі, якая на кі ра ва-
на перш за ўсё на за ха ван не су ве рэ ні тэ ту і 
не за леж нас ці кра ін, не ўмя шаль ніц тва ва 
ўнут ра ныя спра вы. «Тое, што вы пра во дзі це 
мі ра лю бі вую па лі ты ку, як і наш Прэ зі дэнт, — 
гэ та ас но ва твор нае ў су час ным све це», — 
пад крэс лі ла спі кер.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі лі чыць важ-
ным, што Бе ла русь і Іран звяз ва юць доб рыя 
сяб роў скія ад но сі ны, стра тэ гіч нае парт нёр-
ства. «Гэ та ў мно гім дзя ку ю чы той муд рай 
па лі ты цы, якую пра вод зяць Прэ зі дэн ты на-
шых кра ін, — кан ста та ва ла яна. — Мы шчы-
ра ўдзяч ныя вам за доб рыя ад но сі ны да 
на шай кра і ны, на ша га на ро да».

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 

Ігар СЕР ГЯ ЕН КА на га даў, што год та му ён 
меў го нар пры сут ні чаць на ўра чыс тай цы-
ры мо ніі інаў гу ра цыі Ма су да Пе зеш кі я на, 
па він ша ваць яго з ус туп лен нем на па са ду 
Прэ зі дэн та, пе ра даць за пра шэн не Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі на ве даць Бе ла русь з ві-
зі там. «Іран заў сё ды быў і за ста ец ца для 
Бе ла ру сі доб рым сяб рам, на дзей ным парт-
нё рам, — ак цэн та ваў ува гу спі кер. — На шы 
кра і ны звяз ва юць доў гая гіс то рыя дып ла-
ма тыч ных ад но сін, рэ гу ляр ныя кан так ты на 

най вы шэй шым і вы со кім уз роў нях. Ін та рэс 
да раз віц ця кан так таў і ўстой лі ва га раз віц ця 
двух ба ко вых ад но сін рас це. Яр кім па цвяр-
джэн нем гэ та му з'яў ля ец ца ві зіт кі раў ні ка 
на шай дзяр жа вы ў Іран у 2023 го дзе, ваш 
ця пе раш ні ві зіт».

Па сло вах Іга ра Сер гя ен кі, ак тыў ны дыя-
лог за ка на даў чых га лін ула ды Бе ла ру сі і 
Іра на ў поў най ме ры ад каз вае ўза ем ным 
ін та рэ сам. «Мы за ці каў ле ны ў да лей шым 
ума ца ван ні між пар ла менц кіх су вя зяў, — 
кан крэ ты за ваў ён. — Удзяч ныя сва ім іран-

скім ка ле гам за са дзей ні чан не ў атры ман ні 
Бе ла рус сю ста ту су на зі раль ні ка ў Азі яц кай 
пар ла менц кай асамб леі. Мы вы со ка цэ нім 
цвёр дую пад трым ку Іра на ва ўсіх па чы нан-
нях Бе ла ру сі на між на род най арэ не».

Спі ке ры пе рад алі за пра шэн не свай му 
ка ле гу, спі ке ру іран ска га пар ла мен та, на-
ве даць з ві зі там Бе ла русь.

У сваю чар гу Прэ зі дэнт Іра на Ма суд ПЕ-

ЗЕШ КІ ЯН вы ка заў удзяч насць за тра ды цый-
ную бе ла рус кую гас цін насць, а так са ма за 
свое ча со вую па зі цыю Бе ла ру сі ў ад но сі нах 
да ак та агрэ сіі, на кі ра ва на га су праць Іра на. 
«Рэ аль насць за клю ча ец ца ў тым, што мы 
ні ко лі не раз вя зва лі ні я кую вай ну, — за ўва-
жыў іран скі лі дар. — На са мрэч, ня гле дзя чы 
на нор мы і прын цы пы між на род на га пра-
ва, як вы ве да е це, пэў ныя кра і ны ата ка ва лі 
на шы мір ныя ядзер ныя аб' ек ты. Мы сён ня 
ста лі свед ка мі та го фак та, што ад на кра і на 
ў све це пра во дзіць па сут нас ці ак ты агрэ сіі, 
аку па цыю пэў ных зем ляў. Го лад, не да хоп 
ме ды ка мен таў, пра дук таў хар ча ван ня ў шэ-
ра гу дзяр жаў — ві да воч ны факт. І ўвесь так 
зва ны цы ві лі за ва ны свет за плюшч вае во чы 
на гэ тыя зла чын ствы, якія на са мрэч ад бы-
ва юц ца на вя лі кай тэ ры то рыі».

Ма суд Пе зеш кі ян да даў, што з пер ша га 
дня яго вы бран ня Прэ зі дэн там Іс лам скай 
Рэс пуб лі кі Іран ска заў усім сва ім ка ле гам, 
што з'яў ля ец ца пры хіль ні кам мі ру і ста біль-
нас ці ў рэ гі ё не. «І ў та кім клю чы бу ду пра-
во дзіць па лі ты ку», — ска заў ён.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

МІЖ ПАР ЛА МЕНЦ КІ ВЕК ТАР

УЗА ЕМ НЫЯ ІН ТА РЭ СЫ 
НА ЗА КА НА ДАЎ ЧЫМ УЗ РОЎ НІ
Спі ке ры абедз вюх па лат На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі пра вя лі су стрэ чу з Прэ зі дэн там Іра на
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да ку мен ты па слу жаць знач на му 

па шы рэн ню парт нёр ства 

па між на шы мі дру жа люб ны мі 

кра і на мі».

Прэ зі дэнт за пэў ніў, што бе ла рус кі бок зро біць 
усё маг чы мае для хут чэй ша га ўва саб лен ня ў жыц-
цё да сяг ну тых да моў ле нас цяў на ўсіх уз роў нях і ва 
ўсіх галінах.

«МУД РАСЦЬ 
І ДАЛЬ НА БАЧ НАСЦЬ ПА ВІН НЫ 
ЎЗЯЦЬ ВЕРХ НАД ЭМО ЦЫ Я МІ 
І ПРАД УЗЯ ТАС ЦЯ МІ»

У раз мо ве з прад стаў ні ка мі СМІ Аляк сандр 
Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на вост рую тэ му. «Не ма-
гу па кі нуць без ува гі вель мі на пру жа ную сі ту а цыю 
пас ля но ва га віт ка ва ен най эс ка ла цыі па між Із ра і-
лем і Іра нам, што пры вя ло да пра мо га ўклю чэн ня ў 
кан флікт ЗША. Сі ла вое су праць ста ян не — сур' ёз ная 
па гро за рэ гі я наль най і між на род най ста біль нас ці і 
бяс пе кі, асаб лі ва ў су вя зі з на ня сен нем уда раў па 
інф ра струк ту ры Іра на, у тым лі ку і ядзер най, якая 
зна хо дзіц ца пад кант ро лем МА ГА ТЭ. 

Мы пад трым лі ва ем ле гі тым нае 

пра ва Іра на на раз віц цё 

мір на га ата ма. Упэў не ны, 

для да сяг нен ня тры ва ла га 

мі ру важ на ўстрым лі вац ца ад 

лю бых дзе ян няў, якія мо гуць 

спра ва ка ваць но вую эс ка ла цыю. 

Муд расць і даль на бач насць 

па він ны ўзяць верх над эмо цы я мі 

і прад узя тас ця мі», — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Бе ла рус кі лі дар яшчэ раз па дзя ка ваў Ма су ду Пе-
зеш кі я ну за плён ны дыя лог. «Па мя тай це, што вы і 
ўсе на шы іран скія сяб ры — заў сё ды доў га ча ка ныя і 
са мыя да ра гія гос ці ў Бе ла ру сі», — рэ зю ма ваў ён.

«БЕ ЛА РУСЬ — НА ДЗЕЙ НЫ 
ПАРТ НЁР ІРА НА»

Прэ зі дэнт Іра на ў раз мо ве з прад стаў ні ка мі СМІ 
па вы ні ках пе ра га во раў з Аляк санд рам Лу ка шэн-
кам ад зна чыў, што па між Бе ла рус сю і Іра нам ёсць 
поў нае ра зу мен не, у якім кі рун ку раз ві ваць ад но сі-
ны па між кра і на мі. Ён на зваў Бе ла русь на дзей ным 
парт нё рам і па цвер дзіў га тоў насць рэа лі зоў ваць усе 
па ла жэн ні «да рож най кар ты». «Іран са праў ды за ці-
каў ле ны ў раз віц ці ўсе ба ко вых ад но сін з Бе ла рус сю. 
У нас да сяг ну та шмат доб рых да моў ле нас цяў. Я 
б ха цеў па цвер дзіць, што Іран у су пра цоў ніц тве з 
Бе ла рус сю не ба чыць за кры тых тэм», — пад крэс ліў 
Ма суд Пе зеш кі ян. Ён ад зна чыў су пра цоў ніц тва на 
ўзроў ні га лі но вых мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, але 
ак цэн та ваў, што пра ца ваць трэ ба больш, чым ра-
ней. Прэ зі дэнт Іра на пе ра ка на ны, што су мес ны мі 
на ма ган ня мі на шы кра і ны змо гуць па вя лі чыць та-
ва ра аба рот. Па вод ле яго слоў, Іран і на да лей бу дзе 
су пра цоў ні чаць з Бе ла рус сю на між на род най арэ не: 
«Мы па він ны пе ра адо лець ад на па ляр ны свет. Ра зам 
з бе ла ру са мі гэ та маг чы ма».
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За вяр шэн не пад рых тоў кі пра ек та 
пра гно зу са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі на 2026 год ста ла 
ад ной з га лоў ных тэм аб мер ка ван ня 
на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Са ве та 
Мі ніст раў, па ве дам ляе Бел ТА.

Па вод ле слоў 
Прэм' ер-мі ніст-

ра Аляк санд ра 

ТУР ЧЫ НА, на па-
ся джэн ні фак тыч-
на фі на лі зу ец ца 
пад рых тоў ка пра-
ек таў пра гно зу 
са цы яль на-эка-

на міч на га раз віц ця, мэ та вых па каз чы каў 
гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі і рэс пуб лі-
кан ска га бюд жэ ту на 2026 год пе рад тым, 
як на кі ра ваць іх кі раў ні ку дзяр жа вы. Усе 
гэ тыя да ку мен ты ўжо бы лі раз гле джа ны на 
па ся джэн ні Прэ зі ды у ма не так даў но, та му 
апош нія штры хі не зой муць шмат ча су, лі-
чыць Прэм' ер-мі ністр.

— Яны да пра ца ва ныя, кар ды наль ных 
змен у іх не ўно сі ла ся, та му мы апе ра тыў на 
па він ны раз гле дзець гэ тыя пы тан ні, аб мер-
ка ваць праб лем ныя мо ман ты, ка лі яны ма-
юц ца, і пры няць кан чат ко вае ра шэн не, — 
пад крэс ліў ён. — Мэ тай на шай эка на міч най 
па лі ты кі з'яў ля ец ца ўстой лі вы і, га лоў нае, 

зба лан са ва ны рост эка но мі кі, та му праг на-
за ван не з'яў ля ец ца най важ ней шай на шай 
за да чай. Мы па він ны ўліч ваць маг чы мыя 
ры зы кі і не га тыў ныя сцэ на рыі, на коль кі гэ та 
маг чы ма, та му што не ча ка нас цяў у на шым 
су час ным све це шмат. Пры нам сі, ней кія 
ба за выя па ра мет ры трэ ба дак лад на для 
ся бе ра зу мець, бу да ваць рэа ліс тыч ныя 
пла ны і па тра ба ваць без умоў на га іх вы-
ка нан ня.

Мі ністр эка но мі кі Юрый ЧА БА ТАР 

звяр нуў ува гу, што на па ся джэн ні Прэ зі-
ды у ма раз гля да ец ца фак тыч на за ключ ны 
этап цэ лас на га пла на ван ня і праг на за ван-
ня раз віц ця Бе ла ру сі на на ступ ны год. — 
У гэ тым го дзе мы прай шлі вя лі кі шлях. Мы 
ўхва лі лі На цы я наль ную стра тэ гію ўстой лі-
ва га раз віц ця, кан цэп цыю Пра гра мы са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця на бу ду чую 
пя ці год ку, дзяр жаў ныя пра гра мы. Сён ня мы 
ўжо раз гля да ем пра ект пра гно зу са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця на 2026 год, та му 
ў нас у гэ тым го дзе сфар міру ец ца комп лекс-
нае ўяў лен не аб раз віц ці кра і ны на бу ду чую 
пя ці год ку і ўся сіс тэ ма да ку мен таў пад гэ тыя 
за да чы і мэ ты, — ад зна чыў ён.

Што да ты чыц ца 2026 го да, то ўсе асноў-
ныя пра гно зы і за да чы раз гля да юць у раз-
віц ці пя ці год кі, пад крэс ліў Юрый Ча ба тар.

— Рост ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту — кры-
ху вы шэйшы за 2,8 %. Гэ та ў прын цы пе су па-
стаў на з уз роў нем рос ту су свет най эка но мі кі. 
Па вод ле пра гно заў усіх ана лі тыч ных агенц тваў, 

у све це ВУП бу дзе рас ці на 2,7-3 %, і мы бу дзем 
у гэ тых рам ках. Рост экс пар ту праг на зу ец ца вы-
шэй за 3 %, — па дзя ліў ся ліч ба мі ён.

Мі ністр ак цэн та ваў ува гу, што вы ка нан не 
гэ тых за дач бу дзе да сяг ну та за кошт трох 
пра грам — вы твор чай, экс парт най і ін вес-
ты цый най.

— У част цы вы твор чай пра гра мы мы з усі мі 
рэ гу ля та ра мі ад пра ца ва лі асноў ныя па зі цыі, 
з улі кам пы тан няў бя гу ча га го да, — гэ та на цэ-
ле насць на зні жэн не вы дат каў і рост экс пар ту. 
У пры ват нас ці, ка лі ка заць пра экс парт, то 
асноў ны мі кі рун ка мі мы ба чым па шы рэн не 
на шай пры сут нас ці на рын ках. Ста вім за да-
чы па іс тот ным па ве лі чэн ні пры сут нас ці на 
рын ках кра ін СНД. Усё ж та кі гэ та на шы бліз-
кія кра і ны, кры ху больш за 12 % рос ту на іх 
за пла на ва лі. Вя до ма ж, гэ та і за ха ван не пры-
сут нас ці на на шым асноў ным рын ку — Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі, а так са ма ў кра і нах да лё кай 
ду гі, — па ве да міў кі раў нік Мі нэ ка но мі кі.

У ін вес ты цый най пра гра ме ўпор бу дзе 
зроб ле ны на бу даў ніц тва, у пры ват нас ці 
арэнд на га жыл ля, са цы яль най інф ра-
струк ту ры, а так са ма на ка мер цый ныя 
пра ек ты. Па апош ніх Мі нэ ка но мі кі ча кае 
асноў на га пры рос ту.

— Для гэ та га мы па леп шы лі ўсе асноў ныя 
пра гра мы крэ ды та ван ня на на ступ ны год. 
«Рэ гі я наль ная іні цы я ты ва» бу дзе крэ ды та вац-
ца ўжо пад 7 % на 7 га доў. Гэ та па ляп шэн не ў 
па раў на нні з бя гу чым го дам. І мы рэа лі зу ем 
спе цы яль ныя пра дук ты для на шых кі рун каў. 
На прык лад, ства ры лі крэ дыт ны пра дукт для 
сфе ры ту рыз му пад 6 %, каб бу да ваць срод кі 
раз мя шчэн ня, — па ве да міў Юрый Ча ба тар. — 
Яшчэ адзін кі ру нак — гэ та па вы шэн не эфек тыў-
нас ці і пра дук цый нас ці пра мыс ло вас ці за кошт 
ра ба ты за цыі. Для ўка ра нен ня ро ба таў, вы-
твор час ці ўлас ных ро ба та тэх ніч ных комп лек-
 саў ёсць так са ма крэ дыт ны пра дукт пад 6 %.

АК ЦЭН ТЫ

ЗА ДА ЧЫ НА ЗАЎТ РА
У Бе ла ру сі за вяр ша ец ца пад рых тоў ка пра ек та пра гно зу са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця на 2026 год

11 ліпеня ў сі лу ўсту пі ла 
Ды рэк ты ва Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь № 12 ад 9 кра са ві ка 
2025 го да «Аб рэа лі за цыі асноў 
ідэа ло гіі бе ла рус кай дзяр жа вы». 
Ак ту аль ным пы тан ням вы ка нан ня 
яе па ла жэн няў бы ла пры све ча на 
Рэс пуб лі кан ская на ра да з 
ідэа ла гіч ным ак ты вам кра і ны.

Па вод ле слоў пер ша га на мес ні ка Кі раў-

ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ула дзі мі ра 

ПЯР ЦО ВА, за мі ну лы пе ры яд, асаб лі ва пас ля 
ўступ лен ня ў сі лу Ды рэк ты вы № 12, вель мі 
ўваж лі ва ана лі за ва лі ся па ды хо ды да ар га ні-
за цыі ідэа ла гіч най ра бо ты, якія пры мя ня юц ца 
ў рэ гі ё нах.

«Ідэа ла гіч ная вер ты каль не па він на пра-
ца ваць па на ка та най, — пад крэс ліў ён. — На-
мі рас пра ца ва ны кры тэ рыі ацэн кі, пэў ныя 
рэ пер ныя кроп кі, так зва ныя клю ча выя па-
каз чы кі эфек тыў нас ці, якія мы бу дзем аб кат-
ваць да кан ца го да ў экс пе ры мен таль ным 
рэ жы ме. А з на ступ на га го да яны ста нуць 
па ста ян ны мі па каз чы ка мі, па якіх бу дзем 
ацэнь ваць ра бо ту ідэа ла гіч най вер ты ка лі».

Пер шы на мес нік Кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та за клі каў удзель ні каў на ра ды не 
са ма за спа кой вац ца.

«Ёсць жа дан не пра ца ваць ужо па на ка-
та ных рэй ках, ча го ра біць нель га. Ідэ о лаг 
па ві нен за ста вац ца і ге не ра та рам, і пра вад-
ні ком сэн саў, і пе да го гам, і лек та рам вы дат-
ным, ён па ві нен умець спа лу чаць у са бе ўсе 
гэ тыя якас ці, — ад зна чыў ён. — Акра мя та го, 
ідэ о лаг па ві нен умець пра ца ваць у са цы-
яль ных сет ках і ме сен джа рах, ра зу ме ю чы 
іх ал га рыт мы, па ві нен умець згур та ваць ва-

кол ся бе ідэа ла гіч ны ак тыў ад на дум цаў — не 
толь кі чле наў па лі тыч ных пар тый і гра мад-
скіх аб' яд нан няў, але і ўсіх, хто мае шчы рыя 
па чуц ці лю бо ві да на шай кра і ны. А яшчэ 
тых, хто хо ча быць ка рыс ным, тых, хто хо-
ча ўдзель ні чаць у гра мад ска-па лі тыч ных, у 
куль тур на-ма са вых ме ра пры ем ствах. Усе 
гэ тыя лю дзі па він ны цяг нуц ца да ідэ о ла-
га на прад пры ем стве ў кан крэт ным ра ё не, 
воб лас ці».

Кры тэ рыі ацэн кі эфек тыў нас ці ра бо ты 
ідэа ла гіч най вер ты ка лі ма юць на ўва зе вы-
мя рэн не аў ды тор ных па каз чы каў, рэ аль ны 
кан такт з уні каль ны мі ўдзель ні ка мі су стрэч, 
якас ную пра цу лек та раў і не да пу шчаль-
насць фар маль ных спра ва здач.

Не аб ход на за ме раць эфек тыў насць та-
кіх су стрэч, пад крэс ліў пер шы на мес нік Кі-
раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. «Аў ды-
то рыі роз ныя, але і лек та ры ёсць роз ныя. 
Ча ла век мо жа быць пра фе сі я на лам, але 
сла бым пра моў цам. На жаль, та кія су стрэ-
чы не пры вод зяць да па зі тыў ных вы ні каў, 
на ват на ад ва рот», — за ўва жыў Ула дзі мір 
Пяр цоў.

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ула дзі мір 
Пяр цоў ад зна чыў, што кры тэ ры яў ацэн кі 
эфек тыў нас ці ідэа ла гіч най ра бо ты да стат-
ко ва шмат, та му што сфер уз дзе ян ня шмат. 
Да тыч на срод каў ма са вай ін фар ма цыі, у 
пры ват нас ці, ён звяр нуў ува гу на іс ну ю чыя 
ін стру мен ты аб' ек тыў на га кант ро лю, рэй-
тын га выя па каз чы кі.

«Мы на блі жа ем ся да вы мя рэн ня ін тэр-
нэт-аў ды то рыі, уні каль ных ка рыс таль ні-
каў са цы яль ных се так і ме сен джа раў, што 
так са ма важ на. Па коль кі лю дзі ў асноў ным 
там чэр па юць ін фар ма цыю. Гэ тыя срод кі 
ма са вай ка му ні ка цыі ў мно гім уз дзей ні ча-
юць на све та по гляд лю дзей», — ад зна чыў 
пер шы на мес нік Кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та.

Па-ра ней ша му бу дуць пры мя няц ца са-
цы яль ныя апы тан ні, са цы яль ныя да сле да-
ван ні — як твар у твар, так і тэ ле фон ныя 
аб зво ны, срод кі элект рон на га кант ро лю, 
якія па каз ва юць ліч ба вую праў ду, да даў 
Ула дзі мір Пяр цоў. «Усё гэ та мы бу дзем вы-
ка рыс тоў ваць, аку му ля ваць у рам ках рэ гі ё-
на або га лі ны і да во дзіць да асоб, ад каз ных 
за ідэа ла гіч ную ра бо ту», — ска заў ён.

Пер шы на мес нік Кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та так са ма звяр нуў ува гу, што ідэа-
ла гіч ная ра бо та, згод на з Ды рэк ты вай № 12, 
рас паў сюдж ва ец ца на ўсіх суб' ек таў гас па да-
ран ня не за леж на ад фор мы ўлас нас ці. Та кая 
нор ма ўпер шы ню ўклю ча на ў ды рэк тыў ны 
да ку мент пра грам на га дзе ян ня. Ідэа ла гіч-
ным ра бот ні кам, гра мад скім аб' яд нан ням, 
па лі тыч ным пар ты ям да дзе на маг чы масць 
ува хо дзіць ва ўсе ка лек ты вы.

Па вод ле слоў Ула дзі мі ра Пяр цо ва, прад-
стаў ні кі пры ват на га сек та ра так са ма па він ны 
да лу чац ца да ідэа ла гіч най ра бо ты. Ма ла дыя 
лю дзі, хто ў асноў ным чэр пае ве ды са срод-
каў ма са вай ка му ні ка цыі, — атрым лі ваць 
аль тэр на тыў ную ін фар ма цыю, су стра кац ца 
з лек та ра мі — яр кі мі, здоль ны мі пе ра ка наць, 
ад ка заць на вост рыя, час та пра ва ка цый ныя 
пы тан ні. Яны па він ны мець маг чы масць 
удзель ні чаць у гра мад скім жыц ці.

«Там па він ны быць ство ра ны як мі ні мум 
праф са юз ныя ар га ні за цыі або ячэй кі гра-

мад скіх аб' яд нан няў і па лі тыч ных пар тый. 
Гэ та на шы гра ма дзя не, і яны не па він ны 
быць аб ме жа ва ны ў гэ тых пра вах», — пад-
крэс ліў пер шы на мес нік Кі раў ні ка Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та.

«Мно гае змя ні ла ся. Срод кі ка му ні ка цыі 
змя ні лі ся, лю дзі ста лі кры ху ін шы мі, і час 
змя ніў ся. Та му бу дзем адап та вац ца, бу-
дзем мя няц ца і бу дзем ацэнь ваць тое, як 
на шы зме ны рэ аль на ўплы ва юць, рэ аль на 
ўздзей ні ча юць на на шых лю дзей», — ска-
заў ён.

Фар мі ра ван не ін ды ка та раў ацэн кі 
эфек тыў нас ці ідэа ла гіч най ра бо ты дасць 
маг чы масць аб' ек тыў на і комп лекс-
на ацэнь ваць вы ні кі дзей нас ці ў гэ тай 
сфе ры, ад зна чыў на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня ін фар ма цый най па лі ты кі 

і гра мад ска га раз віц ця Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Аляк сандр ЛІП НІЦ КІ. Што 
да зво ліць, на пад ста ве вы яў ле ных тэн-
дэн цый, пры няць ме ры па яе да лей шым 
ўдас ка на лен ні.

Пер шы ін ды ка тар уклю чае ра бо ту з на-
сель ніц твам, дру гі — рэа лі за цыю дзяр жаў-
най ін фар ма цый най па лі ты кі, трэ ці — гра ма-
дзян скія і па тры я тыч ныя ўста ноў кі мэ та вых 
груп. Кож ны ін ды ка тар ацэн кі скла да ец ца 
з не каль кіх кры тэ ры яў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

ПА РА ДАК ДНЯ

«ПА ВІ НЕН УМЕЦЬ ЗГУР ТА ВАЦЬ ВА КОЛ СЯ БЕ АД НА ДУМ ЦАЎ»
На Рэс пуб лі кан скай на ра дзе з ідэа ла гіч ным ак ты вам кра і ны агу ча ны ін ды ка та ры ацэн кі 
эфек тыў нас ці ідэа ла гіч най ра бо ты
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Ад кры тае па ся джэн не Ка ар ды на цый на га 
са ве та па пы тан нях абы хо джан ня з ад хо да мі 
пры Мінп ры ро ды ад бы ло ся 20 жніў ня ў рам ках 
ІІІ Між на род най спе цы я лі за ва най эка ла гіч най 
вы ста вы Ecology Expo — 2025. Тэ май 
аб мер ка ван ня ста ла рэа лі за цыя да ру чэн няў 
кі раў ні ка дзяр жа вы, да дзе ных 20 мая пад час 
на ра ды па пы тан нях абы хо джан ня з ад хо да мі і 
вы ка ры стан ня дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў.

Так, про філь ным ве дам ствам за цвер джа на стра тэ гія 
ў сфе ры абы хо джан ня з ад хо да мі, у якой, па вод ле слоў 
на чаль ні ка ўпраў лен ня рэ гу ля ван ня абы хо джан ня з 

ад хо да мі Мінп ры ро ды Воль гі СА ЗО НА ВАЙ, за цвер-
джа ны кан крэт ныя мэ та выя па каз чы кі па ві дах ад хо даў, 
вы зна ча ны ад каз ныя вы ка наў цы.

— Па асоб ных ві дах ад хо даў пер шыя па каз чы кі бу дуць 
да сяг ну ты ўжо ў 2030 го дзе. На прык лад, уз ро вень вы ка-
ры стан ня ка му наль ных ад хо даў — ка ля 70 %. Па ад хо дах 
вы твор час ці, без улі ку буй на та наж ных, пла ну ец ца да сяг-
нен не ўзроў ню вы ка ры стан ня па рад ку 90 %, — рас ка за ла 
спе цы я ліст пры ро да ахоў на га ве дам ства.

Па сло вах на мес ні ка на чаль ні ка ўпраў лен ня ка ар-

ды на цыі кант роль най дзей нас ці Мінп ры ро ды Сця-

па на ДУБ НІЦ КА ГА, пры ро да ахоў нае ве дам ства ўзмац-
ні ла кант роль за вы ка нан нем лі цэн зій ных па тра ба ван няў 
прад пры ем ства мі жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, якія 
экс плу а ту юць аб' ек ты па ха ван ня ка му наль ных ад хо даў.

— Што год най боль шая коль касць пра ва па ру шэн няў 
вы яў ля ец ца ў част цы не вы ка нан ня за ка на даў ства ў га лі не 

абы хо джан ня з ад хо да мі. Ты по вы мі па ру шэн ня мі з'яў ля-
юц ца раз мя шчэн не ад хо даў у не санк цы я на ва ным мес цы, 
не за бес пя чэн не збо ру і раз дзя лен ня іх па ві дах, а так са ма 
па ха ван не дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў, — ад зна чыў 
Сця пан Дуб ніц кі.

Да рэ чы, па ру шэн ня мі на па лі го нах цвёр дых ка му наль-
ных ад хо даў (ЦКА) у пер шую чар гу з'яў ля ец ца не вы ка нан-
не тэх на ла гіч на га рэг ла мен ту па ха ван ня дру гас ных ма тэ-
ры яль ных рэ сур саў, ад сут насць па плас то ва га ўшчыль нен-
ня і пра меж ка вай іза ля цыі ад хо даў, срод каў дэз ін фек цыі 
для ко лаў смец ця во заў і бяз лад нае скла да ван не ад хо даў 
па ўсёй пло шчы па лі го на. Прад пры ем ствы — улас ні кі па лі-
го наў ЦКА — і служ бо выя асо бы пры цяг ну ты да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці.

— Не ўста ра нен не па ру шэн няў ва ўста ноў ле ны тэр мін — 
пад ста ва для пры пы нен ня дзе ян ня лі цэн зіі да шас ці ме ся-
цаў. Вы ка нан не прад пі са ных ме ра пры ем стваў за ста ец ца 
на да лей шым кант ро лі ў ве дам стве, — ак цэн та ваў прад-
стаў нік Мінп ры ро ды.

І ўсё ж боль шая част ка ўсіх вы да дзе ных па вы ні ках ма-
ні то рын гаў рэ ка мен да цый і прад пі сан няў вы кон ва ец ца. 
Па вы яў ле ных пра ва па ру шэн нях у 80 % вы пад каў ад мі-
ніст ра цый ных спраў ві на ва тыя асо бы вы зва ле ны ад ад мі-
ніст ра цый най ад каз нас ці з вы ня сен нем па пя рэ джан няў. 
Штраф ныя санк цыі, як пра ві ла, пры мя ня юц ца да ві на ва-
тых асоб, якія да пус ка юць паў тор ныя па ру шэн ні.

Як ад зна чыў Сця пан Дуб ніц кі, сё ле та пад рых та ва ны 
за ко на пра ект «Аб змя нен ні ко дэк саў па пы тан нях ад мі-
ніст ра цый най ад каз нас ці», на кі ра ва ны на ўзмац нен не 
ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за пра ва па ру шэн ні, звя-
за ныя з доб ра ўпа рад ка ван нем і на вя дзен нем па рад ку 
на зям лі.

Пад час па ся джэн ня аб мяр коў ва ла ся і ра бо та над пра-
ек там Эка ла гіч на га ко дэк са Бе ла ру сі, ад ным з но ва ўвя-
дзен няў яко га з'яў ля ец ца тэр мін «на за па ша ная шко да на-
ва коль на му ася род дзю». Ён азна чае шко ду, якая ўзнік ла ў 
вы ні ку мі ну лай эка на міч най і ін шай дзей нас ці юры дыч най 
або фі зіч най асо бы, аба вяз кі па ўста ра нен ню якой не бы лі 
вы ка на ны ў поў ным аб' ёме. Вы яў лен не аб' ек таў на за па-
ша най шко ды бу дзе пра во дзіц ца пры да па мо зе ін вен та-
ры за цыі і аб сле да ван ня тэ ры то рый і аква то рый, на якіх 
ка лісь ці пра во дзі ла ся ант ра па ген ная дзей насць і на якіх 
раз ме шча ны без гас па дар чыя аб' ек ты ка пі таль на га бу даў-
ніц тва і за ха ван ня ад хо даў.

У хо дзе ме ра пры ем ства бы лі прад стаў ле ны тэх на ло гіі 
бес па лі гон най пе ра пра цоў кі ад хо даў, эфек тыў ныя па ды-
хо ды да кі ра ван ня па лі го на мі ЦКА, прэ зен та ва ны ра сій скі 
во пыт пры цяг нен ня пра мыс ло вых ад хо даў у гас па дар чы 
аба рот і ін шыя пы тан ні абы хо джан ня з ад хо да мі.

Зоя СА ЛАЎ Ё ВА.
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Як ужо па ве дам ля ла «Звяз да», у гэ тыя дні 
на шу кра і ну на вед вае прад стаў ні чая 
пар ла менц кая дэ ле га цыя з Ін да не зіі. 
Учо ра ін да не зій скіх пар ла мен та ры яў су стра ка лі 
ў Са ве це Рэс пуб лі кі.

Як ад зна чыў пад час су стрэ чы стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных спра вах і 

на цы я наль най бяс пе цы Сяр гей АЛЕЙ НІК, Ін да не зія — 
най буй ней шая кра і на Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі і най важ-
ней шы парт нёр для Рэс пуб лі кі Бе ла русь у гэ тым рэ гі ё не. 
«Сён ня мы ме лі маг чы масць ума ца ваць між пар ла менц кае 
су пра цоў ніц тва і аб мер ка ваць шы ро кае ко ла пы тан няў, якія 
да ты чац ца да лей ша га ўза е ма дзе ян ня не толь кі па пар ла-
менц кай лі ніі, але і ў ін шых на прам ках, та кіх як ганд лё ва-
эка на міч нае, са цы яль на-гу ма ні тар нае і між рэ гі я наль нае 
су пра цоў ніц тва», — ад зна чыў бе ла рус кі пар ла мен та рый.

Ін да не зій скі бок па зі тыў на гля дзіць на перс пек ты-
вы рэа лі за цыі па тэн цы я лу ганд лё ва-эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва, раз гля да ю чы Бе ла русь як адзін з ка на лаў 
па пу ля ры за цыі сва ёй пра дук цыі на рын ку Еў ра зій ска-
га эка на міч на га са ю за. «Мы, у сваю чар гу, ус пры ма ем 

Ін да не зію як важ ны ка нал для пра соў ван ня на шай пра дук-
цыі на ры нак Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі, — пад крэс ліў Сяр гей 
Алей нік. — Мы аб мер ка ва лі перс пек тыў ныя на прам кі су-
пра цоў ніц тва ў сфе ры пра мыс ло вас ці і сель гас ма шы на бу-
да ван ня, а так са ма па ста вак на шай ма лоч най і ха ляль най 
пра дук цыі, сер ты фі ка цыю якой за вяр шы лі ў кан цы мі ну ла га 
го да. Гэ та ад кры вае но выя га ры зон ты для пра соў ван ня на-
шай сель ска гас па дар чай пра дук цыі на ёміс ты ры нак Ін да не-
зіі і вы ра шэн ня пы тан няў хар чо вай бяс пе кі, якія з'яў ля юц ца 
пры яры тэт ны мі для гэ тай кра і ны».

На су стрэ чы так са ма аб мер ка ва лі вы ка нан не пад пі са-
ных па гад нен няў, перс пек ты вы між рэ гі я наль на га су пра-
цоў ніц тва, спра шчэн не ві за ва га рэ жы му. «Сён ня гра ма-
дзя не Бе ла ру сі ма юць маг чы масць атрым лі ваць ві зу па 
пры быц ці, што ўяў ляе са бой зруч ны і да ступ ны спо саб 
уез ду, — ад зна чыў Сяр гей Алей нік. — Ад нак мы ўзня лі 
пы тан не аб ства рэн ні бяз ві за ва га рэ жы му для гра ма дзян 
Бе ла ру сі, і гэ тая іні цы я ты ва су стрэ ла вод гук і ра зу мен-
не з бо ку на шых ка ле гаў на пар ла менц кім уз роў ні. Мы 
спа дзя ём ся, што гэ тыя пра па но вы бу дуць раз гле джа ны 
ін да не зій скім Ура дам і Пар ла мен там у блі жэй шы час і 
атры ма юць ста ноў чае ра шэн не, што знач на спрос ціць і 
ўма цуе на шы ад но сі ны».

Па вод ле прэс-служ бы Са ве та Рэс пуб лі кі.

МІЖ ПАР ЛА МЕНЦ КАЕ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

АД ХА ЛЯЛЬ НАЙ ПРА ДУК ЦЫІ 
ДА БЯЗ ВІ ЗА
У чым перс пек ты вы су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ін да не зіі

ЭКАЛОГІЯ

АД ХО ДЫ ПАД КАНТ РО ЛЕМ
Як вы кон ва юц ца да ру чэн ні Прэ зі дэн та 
аб ра цы я наль ным абы хо джан ні з імі?

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 

ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390

Продавец
ОАО «Лидахлебопродукт», 

Гродненская область, г. Лида, ул. Булата, 1. 

УНП 500022448. Тел. (0154) 65 25 01

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

УНП 191224638 – www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

Здание административное (инв. № 420/C-47480, 

727,2 кв. м, составные части: подвал, проходная) 

и туи западные (2 шт.). 

Адрес: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, ул. Докучаева, 28

Сведения о земельном участке: пл. 0,1288 га предоставлен на 

праве  аренды до 23.12.2074 для строительства и обслуживания 

администр. здания

Начальная цена лота с НДС 20 % –  1 628 847,07 бел. руб.

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляет-

ся на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк 

БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 15 рабочих дней 
после электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: оплата должна 

быть произведена в течение 60 (шестидесяти) календарных дней 

с даты государственной регистрации договора купли-продажи. 

Переход права собственности и передача объекта недвижимости 

осуществляется после полной оплаты. Расходы, связанные с госу-

дарственной регистрацией сделки, несет покупатель

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by. Торги продлеваются на 10 минут с момента 

подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 

10 минут до окончания торгов

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-

гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 

5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их прове-

дение и оплатить вознаграждение в размере 2 % от цены продажи 

лота в течение 3 рабочих дней после проведения торгов

Предыдущая публикация извещения в газете «Звязда» 10.07.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
03.09.2025 с 11.00 до 12.00. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 02.09.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги»

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Немига, 40, пом. 46, офис 2. 

УНП 191021390

Продавец

Филиал «Спецтрансавто» 
ОАО «Минскремстрой», 

220015, г. Минск, ул. Гурского, 11. 
УНП 100302815

Оператор ЭТП/ 
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Немига, 40, пом. 46, офис 1.

 УНП 191224638. www.ipmtorgi.by

№ лота Предмет электронных торгов
Начальная цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб.

1

Грузовой специальный автокран 

МАЗ 5337 А2-346, 

рег. знак AE 8111-7, 2008 г. в.

34 020,00

(снижена 

на 10 %)

2

Грузовой седельный тягач 

МАZ 5433 A2-320, 

рег. знак AI 9116-7, 2009 г. в.

9 810,00

(снижена 

на 10 %)

3
Каток «Амкодор 6632-01», 

рег. знак КА 7 0590, 2006 г. в.
47 880,00

4
Асфальтоукладчик Super 1303-2, 

рег. знак КА 7 0984, 2008 г. в.

300 240,00

(снижена 

на 10 %)

Местонахождение: г. Минск, ул. Гурского, д. 11

Дата и время начала и окончания электронных торгов. 
1. По лотам №№ 1–2: 05.09.2025 г. с 11.00 до 13.00. 
2. По лотам №№ 3–4: 22.09.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by. 

1. По лотам №№ 1–2: по 04.09.2025 г. до 17.00. 
2. По лотам №№ 3–4: по 19.09.2025 г.

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона в белорусских 
рублях перечисляется на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 
6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, по-
лучатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней после проведения аукциона

Срок оплаты предмета электронных торгов: 5 (пять) календар-
ных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов 
затраты на их проведение и оплатить вознаграждение от 4 % до 
8 % от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после 
проведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-
гов в любое время, но не позднее чем за один день до наступления 
даты проведения аукциона

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опуб-
ликовано в газете «Звязда» от 12.07.2025

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества
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У Бе ла ру сі па ча ла ся ўбор ка буль бы, па ве да мі лі БЕЛ ТА ў 
прэс-служ бе Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня.

«Пы тан не, якое най больш хва люе бе ла ру саў: а што з буль бай? Дак лад ва ем: 
буль бы ў кра і не на ка па на больш за 12 ты сяч тон», — ска за лі ў Мін сель гас хар чы.

Ся рэд няя ўра джай насць вы шэй шая за ле таш нюю на 17,7 ц/га.
План убор кі буль бы — 22 ты ся чы га. Па куль убра на амаль 2% ад за пла на ва-

ных пло шчаў. Ра бо ту па ча лі ўсе воб лас ці кра і ны.

БУ ДЗЕМ 
З БУЛЬ БАЙ!
Дру гі хлеб па ча лі ўбі раць па ўсёй кра і не

Збожжавыя 
і зернебабовыя культуры 
без кукурузы ўбраны 
з 83 % плошчаў, 
што складае 2,004 млн га.

НА 20 ЖНІЎНЯ БОЛЬШ ЗАНА 20 ЖНІЎНЯ БОЛЬШ ЗА  7,654 МЛН7,654 МЛН  
ТОН ЗБОЖЖА РАЗАМ З РАПСАМ ТОН ЗБОЖЖА РАЗАМ З РАПСАМ 

НАМАЛАЦІЛІ БЕЛАРУСКІЯ АГРАРЫІНАМАЛАЦІЛІ БЕЛАРУСКІЯ АГРАРЫІ

675 
тыс. тон

1,000 
млн тон

917 
тыс. тон

1,889 
млн тон1,533 

млн тон

1,640  
млн тон

Выцераблена лёну 
на 40 тыс. га, што складае 
83 % запланаваных
плошчаў

83 %83 %

Пасеяна азімага рапсу 
на зерне на плошчы 
281 тыс. га, або 64 % 
запланаванага

64 %64 %

83 %83 %

Стар шы ня Шкло ўска га рай вы кан ка ма Сяр-
гей Бар таш уру чыў стар шы ні Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма Ана то лю Іса чан ку сім ва ліч ны 
аб лас ны сноп ура джаю 2025 го да. Ме на ві та 
на гэ тым по лі быў атры ма ны міль ён ны вы нік 
сё лет ня га жні ва і сто ты сяч ны — Шкло ўска га 
ра ё на.

— Міль ён тон — гэ та не дрэн ны вы нік, але я 
ха цеў бы да даць — яшчэ толь кі міль ён, — ад зна-
чыў стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма. — На 
па лях яшчэ ста іць збож жа і, па пад лі ках спе цы-
я ліс таў, каля 300 ты сяч тон нам трэ ба ўбраць. У 
нас ёсць усе маг чы мас ці, каб да сяг нуць доб рых 
вы ні каў, — зям ля, лю дзі, мір нае не ба над га ла-
вой. Год спры яль ны для ўра джаю, але скла да ны. 
На шы аг ра рыі па каз ва юць доб ры вы нік, упар-
тасць і тое, што мо гуць у лю бых умо вах да бі-
вац ца поспеху. Дзя куй усім, хто пры маў удзел у 
вы рошч ван ні хле ба, — і хто араў, і хто пра ца ваў 
на хі міі, і спе цы я ліс там, і кі раў ні кам. Гэ та на ша 
агуль ная пра ца. Толь кі су мес ны мі на ма ган ня мі 
мож на да сяг нуць вы ні ку.

Асаб лі вую па дзя ку гу бер на тар вы ка заў кі-
раў ні кам Шкло ўска га і Ма гі лёў ска га рай вы кан-
ка маў Сяр гею Бар та шу і Дзміт рыю Муд ра ге ла-
ву за тое, што іх ра ё ны на ма ла ці лі па сто ты сяч 
тон збож жа. І вы ка заў па жа дан не, каб ра ё наў 
з та кі мі дасягненнямі ў воб лас ці бы ло як ма га 
больш.

Ад Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ся бе аса біс та аг ра ры яў з 
доб рым вы ні кам па він ша ваў Ле а нід За яц.

— Пры ем на ўдзель ні чаць у та кой знач най 
па дзеі, як да сяг нен не міль ён най мя жы па на ма-
ло це збож жа, — ад зна чыў стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль-

най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 

Ле а нід ЗА ЯЦ. — Мя не пе ра паў няе па чуц цё 

го на ру за тое, што Ма гі лёў ская воб ласць умее 
пра ца ваць, умее вы рошч ваць хлеб. Тая па лі-
ты ка, якая пра во дзіц ца ў кра і не пад кі раў ніц-
твам Аляк санд ра Лу ка шэн кі, дае свой плён. 
Мы ба га тыя сён ня на хлеб, цук ро выя бу ра кі, 
пра дук ты хар ча ван ня. Мы спа жы ва ем са мі, а 
ліш кі пра да ём. Па вы ні ках ра бо ты за сем ме-
ся цаў, на ша кра і на пра да ла га то вай пра дук цыі 
на больш чым 4,5 міль яр да до ла раў і зай мае 
лі дзі ру ю чыя па зі цыі па жы вё ла га доў лі ў све це. 
Хо чац ца па дзя ка ваць кі раў ні кам і звы чай ным 
ра бот ні кам за доб рую пра цу, за тое, што ме-
на ві та ў гэ тых ня прос тых клі ма тыч ных умо вах 
да ка за лі сваю грун тоў насць. Мы да сяг ну лі ня-
дрэн ных вы ні каў, але за кан чва ец ца гэ та пя ці-
год ка і па чы на ец ца чар го вая, дзе трэ ба бу дзе 
вель мі сур' ёз на да да ваць. Я пе ра ка на ны, што 
з та кім па тэн цы я лам кад раў, з та кі мі людзь-
мі, якія сён ня пра цу юць у аг ра пра мыс ло вым 
комп лек се на шай кра і ны, з пад трым кай на ша га 
Прэ зі дэн та ўсе па каз чы кі гэ та га го да і наступнай 
пя ці год кі бу дуць вы ка на ныя.

У якас ці па да рун каў кі раў ні кам ра ё наў і гас-
па да рак, якія зра бі лі ўнё сак у агуль ны «міль ён», 
пе рад алі ка ра ваі з му кі но ва га ўра джаю ад бу-
лач на-кан ды тар скай кам па ніі «Да ма чай». І пер-
шы з іх атры маў упаў на ва жа ны прад стаў нік Прэ-
зі дэн та ў Ма гі лёў скай воб лас ці Ле а нід За яц.

Стар шы ня Шкло ўска га рай вы кан ка ма 

Сяр гей БАР ТАШ па ве да міў, што ра ё ну да во-
дзі ла ся за дан не са браць 100 ты сяч тон збож жа 
і гэ ту план ку атры ма ла ся пе ра сяг нуць. У блі-
жэй шыя дні ра ё ну трэ ба бу дзе ўбраць яшчэ 
больш як 20 %. На ра ні цу аў то рка на ра хун ку 
шкло ўскіх аг ра ры яў бы ло 103 ты ся чы тон са-
бра на га ўра джаю збож жа вых і зер не ба бо вых 
куль тур.

— Пос пе ху шкло ўскіх хле ба ро баў спры я лі ў 
тым лі ку дзяр жаў ныя і аб лас ныя пра гра мы па 
пад трым цы сель скай гас па дар кі — тэх ніч нае аб-
ста ля ван не, за бес пя чэн не мі не раль ны мі ўгна ен-
ня мі, — пад крэс ліў стар шы ня рай вы кан ка ма. — 
Са дзей ні ча лі і ўмо вы на двор'я — даж джы, якія 
пер ша па чат ко ва нас па ло ха лі, але ў да лей шым 
са дзей ні ча лі на лі ву збож жа. Усё, што вы рас ці-
лі, збя ром без ас тат ку, а на пе ра дзе — за клад ка 
ўра джаю пад на ступ ны год. На строй ба я вы — 
спра вім ся з усі мі за да ча мі.

Ма гі лёў скі ра ён так са ма стаў лі да рам, на-
ма ла ціў шы пер шыя 100 ты сяч тон збож жа. Лі-
та раль на на пя рэ дад ні ме ра пры ем ства, пры-
све ча на га на ма ло ту пер ша га «міль ё на», у ЗАТ 
«Сер ва люкс-Аг ра» він ша ва лі тры экі па жы, якія 
пе ра сяг ну лі трох ты сяч ную мя жу. Доб рыя вы ні кі 
дэ ман стру юць ме ха ні за та ры ЗАТ «Аг ра кам бі нат 
«За ра», ТАА «Птуш ка фаб ры ка «Ра ма на ві чы», 

сель ска гас па дар чыя прад пры ем ствы «Аван-
гард» і «Па лы ка ві чы»...

— Усе на шы гас па дар кі ста ра юц ца быць на 
вы шы ні, — ка жа стар шы ня Ма гі лёў ска га рай-

вы кан ка ма Дзміт рый МУД РА ГЕ ЛАЎ. — Мы 
пра цяг ва ем пра ца ваць на па лях, і тое, што атры-
ма лі, яшчэ не мя жа. Ра бо ты вя дуц ца па ўсіх на-
прам ках, най перш па на рых тоў цы збож жа вых. 
Мы сён ня не прос та бу ду ем пла ны, а ак тыў на 
аром і се ем — за клад ва ем фун да мент бу ду ча га 
ўра джаю. Вя лі кі дзя куй на шым лю дзям, на якіх 
тры ма ец ца сель ская гас па дар ка. Яны ад каз ныя 
і пра ца ві тыя, у се зон зна хо дзяц ца ў по лі з ра-
ні цы і да поз ня га ве ча ра. А ка лі іш лі даж джы, 
ла ві лі кож ную па год лі вую хві лі ну — ра бі лі ўсё, 
каб са браць і за ха ваць хлеб но ва га ўра джаю. На 
на шых сель скіх пра цаў ні ках сён ня тры ма ец ца і 
ўра джай, і пос пех.

ГЕ РОІ ХЛЕБ НАЙ НІ ВЫ
Аг ра рыі Ма гі лёў шчы ны дэ ман стру юць доб-

рыя вы ні кі ў пра цы. На 19 жніў ня най леп шых па-
каз чы каў па на ма ло це зер не вых і зер не ба бо вых 
куль тур, рап су ў Ма гі лёў скай воб лас ці да сяг ну лі 
кам бай не ры СВК «Кал гас Ра дзі ма» Мі ка лай Да-
рэч кін і Мі ка лай Фур саў (3956,78 то ны), два экі-
па жы ААТ «Рас свет імя К.П. Ар лоў ска га» — Яў ге-
на Шал коў ска га і Сяр гея Крэ е ра (3481,17 то ны) і 
ма ла дзёж ны — у скла дзе ме ха ні за та раў Анд рэя 

Драз да і Аляк санд ра Краў цо ва (3922,4 то ны). 
Акра мя гэ та га, 242 экі па жы на ма ла ці лі звыш 
1000 тон збож жа і 8 — звыш 3000.

Най леп шыя па каз чы кі на ад воз цы збож жа 
пра дэ ман стра ва лі кі роў цы ААТ «Рас свет імя К.П. 
Ар лоў ска га» Аляк сандр Бе лы (5117,6 то ны) і Мі-
ха іл Се мян коў (4424,2 то ны), а так са ма кі роў ца 
КСУП «Ні ва Бар су кі» Дзміт рый Мен дзя ле еў (4202 
то ны). Звыш 1000 тон пе ра вёз 141 ва дзі цель, 
больш чым 2000 — 54, больш чым 4000 — 5.

Най леп шы мі па ўра джай нас ці збож жа-

вых і зер не ба бо вых ся род сель гас ар га ні за цый 
ста лі СВК «Гі гант» Баб руй ска га, ААТ «Сві та нак 
імя К.П. Ар лоў ска га» — Кі раў ска га і ЗАТ «Вя лі кія 
Сла ве ні» — Шкло ўска га ра ё наў.

Пер шы на мес нік стар шы ні Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма Сяр гей СА ВІЦ КІ ўдак лад няе, 
што да стат ко ва 10 па год лі вых дзён, каб Ма гі лёў-
ская воб ласць цал кам за вяр шы ла ўбор ку.

— Гэ ты міль ён ны пра меж ка вы вы нік — комп-
лекс ра бо ты ўсіх — ме ха ні за та раў, якія шчы ру юць 
на па лет ках, спе цы я ліс таў, якія пра ду гле дзе лі 
ўсе тэх на ла гіч ныя ас пек ты, кі раў ні коў, у тым лі-
ку ра ён ных уз роў няў. З ад на го бо ку ка жуць, што 
на двор'е не спры яль нае, ад нак яно да па маг ло 
нам са браць асноў ны ка ра вай. За ста ло ся ледзь-
ледзь — і жні во скон чыц ца. Ужо спе ча ны пер шы 
хлеб з сё лет ня га ўра джаю, і гэ та цу доў на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Шкло ўскі ра ён.

НА ДА ПА МО ГУ СУ СЕ ДЗЯМ
У се ра ду ра ні цай звод ны атрад тэх ні кі ад Ма гі лёў скай воб лас ці на кі ра ваў ся на да па мо гу 

ві цеб скім аг ра ры ям. Ка ло на з 10 кам бай наў ААТ За дняп роў ска га між рай аг ра сэр ві са і ААТ 
«Круг лян скі аг ра пра мтэх заб» ад пра ві ла ся ў паў ноч ны рэ гі ён ад мехд ва ра ААТ «Лю бі ні чы-Аг-
ра» Шкло ўска га ра ё на.

— На шы лю дзі га то выя са ма ад да на па пра ца ваць, да па маг чы на ўбор цы су се дзям, — па ве-
да міў на чаль нік ад дзе ла вы твор час ці, ра мон ту, тэх ніч на га аб слу гоў ван ня і лі зін га вых 

апе ра цый ААТ «Кі ру ю чая кам па нія хол дын га «Аг ра маш сэр віс» Аляк сандр БЕЛЬ СКІ. — 
У нас убо рач ная ру ха ец ца да за вяр шэн ня, та му ёсць маг чы масць да па маг чы.

Стар шы кам бай нер За дняп роў ска га між рай аг ра сэр ві са Аляк сей СЯНЬ КО пра цуе ў 
гэтай якас ці трэ ці год, але на да па мо гу ў ін шую воб ласць ад праў ля ец ца ўпер шы ню.

— У нас яшчэ за ста ло ся трош кі, ад нак трэ ба і ін шым да па маг чы, — рэ зю муе ён. — Спра ва 
на ша вель мі ад каз ная. Заў сё ды, ка лі пры яз джа еш на по ле, ёсць азарт. Спа чат ку кры ху хва-
лю еш ся, але як толь кі па чы на еш пра ца ваць, гля дзіш толь кі на тое, каб якасць бы ла вы со кай, 
не бы ло страт. Бя рэш прык лад са ста рэй шых, больш во пыт ных.

Да ад праў кі ў су сед нюю воб ласць ме ха ні за та ры пад рых та ва лі ся ад каз на. Усё пра ма за лі, 
за мо ві лі да дат ко выя дэ та лі, каб пад ру кой бы лі за па сныя част кі і, ка лі тэх ні ка рап тоў на за кап-
рыз ні чае, не бы ло доў га тэр мі но вых пра сто яў.

«Спра віў ся сам — да па ма жы ін ша му» — па та кім прын цы пе пра цуе кам бай нер За дняп роў-

ска га між рай аг ра сэр ві са Ва ле рый КРАЎ ЧАН КА. Пры зна ец ца, што пра ца ваць пры хо дзі ла ся 
на па лет ках роз ных ра ё наў Ма гі лёў скай воб лас ці. Сё ле та, на прык лад, ён убі раў ура джай у 
Слаў га рад скім ра ё не. Ме ха ні за тар лі чыць, што ў іх спра ве ні ў якім ра зе нель га за ста вац ца ў 
ба ку ад да па мо гі ін шым. Усе аг ра рыі кра і ны сён ня ро бяць ад ну вя лі кую спра ву.

Тым ча сам

Рэ гі ён стаў чац вёр тым па кра і не, які да сяг нуў 
міль ён най план кі. З гэ тай на го ды ў аў то рак 
на по лі ЗАТ «АСБ-Аг ра Га ра дзец» ка ля вёс кі 
Цар ко ві шча Шкло ўска га ра ё на ад бы ло ся ўра чыс тае 
ме ра пры ем ства з удзе лам стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ле а ні да Зай ца.
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МІЛЬ ЁН — ГЭ ТА ТОЛЬ КІ ПА ЧА ТАК
У Ма гі лёў скай воб лас ці пе ра адо ле лі міль ён ную мя жу ў на ма ло це збож жа

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 
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аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
УНП 191 021 390,

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
Унитарное предприятие «БелшинаТранс», 

Могилевская область, г. Бобруйск, 
Минское шоссе. УНП 790913853
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ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Немига, 40, пом. 46, оф. 1. 

Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов
Месторасположение: г. Бобруйск, ул. Минское шоссе 

(территория ОАО «Белшина»)

№ 
лота

Наименование 
Начальная цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб.

1
Погрузчик фронтальный 

(категория «F»), 
TO-18Б, МБ 6317, 1993 г. в.

21 360,00 

2
Грузовой седельный тягач 

MAZ-544069 320-031, 
АI 7879-6, 2008 г. в.

16 000,00
(снижена на 5 %)

3
Машина универсальная 

«Беларус» МУ-466, 
IB-6 2049, 2012 г. в.

177 361,96

4
Автобус вагон MAZ 256170, 
рег. № АВ4216-6, 2011 г. в.

14 460,00

5
Грузовой специальный автокран 

МАZ-5337 КS-45729-4, 
АВ6051-6, 2011 г. в.

48 600,00
(снижена на 10 %)

6
Машина погрузочная 

универсальная Амкодор-37, 
IB-6 2039, 2012 г. в.

24 000,00

7
Экскаватор ЕК-18-20, 

ТА-6 3484, 2007 г. в.
64 800,00

8 Автопогрузчик, 2006 г. в.
8 640,00 

(снижена на 28 %)

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 
на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 
г. Минск, БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 
ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 15 (пятнадцать) 
рабочих дней после проведения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 
30 (тридцати) дней после заключения договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 
Победителем аукциона признаётся участник, предложивший мак-
симальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-
гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов 
на 5 %, обязаны возместить организатору торгов затраты на их 
проведение и оплатить установленное вознаграждение от 1 % до 
10 % от итоговой цены продажи в течение 3 (трех) рабочих дней 
после проведения торгов. Подробная информация о проведении 
торгов размещена на сайте www.ipmtorgi.by

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» 18.07.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 12.00 05.09.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 
в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов. 
Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 04.09.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(Организатор аукциона) 
по поручению государственного объединения 

«Управление бытового обслуживания Минской области» 
(Продавец) 

проводит открытый аукцион по продаже 

изолированного помещения № 164 
с инв. № 600/D-63473 

(назначение – торговое помещение) 
общей площадью 13 кв. м, 

расположенного по адресу: Минская область, 
Минский район, Щомыслицкий с/с, район д. Озерцо, 

Менковский тракт, 2-164 
(изолированное помещение обременено договором аренды 

по 30.09.2025 г). 

Сведения о земельном участке: кадастровый номер – 
623688000001000404, пл. 1,8813 га 

(территория перспективного развития г. Минска, площадь 1,8813 га).

Начальная цена без НДС – 10 400,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 1 040,00 бел. руб.
Объект обременен договором аренды (по 30.09.2025).

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 
в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 
УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации», код 
платежа – 40901, OTHR.

Аукцион проводится в соответствии с Положением о порядке орга-
низации и проведения аукционов (конкурсов) по продаже отдельных 
объектов, находящихся в государственной собственности, утверж-
денным постановлением Совета Министров Республики Беларусь 
от 12.07.2013 № 609 (далее – Положение 609).

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-
сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект 
производится в течение 30 (тридцати) календарных дней с даты 
заключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи.

Организатор торгов имеет право отказаться от их проведения: 
в любое время, но не позднее, чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона.

Затраты на организацию и проведение аукциона возмещает по-
бедитель торгов (покупатель) в течение 10 (десяти) рабочих дней 
со дня их проведения. Порядок проведения аукциона и оформления 
участия в торгах оговорен в Положении 609, размещенном на сайте 
организатора торгов www.rlt.by. 

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 
11.03.2025, 23.04.2025.

Аукцион состоится 04.09.2025 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Чка-
лова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 
02.09.2025 до 17.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: 8 (017) 516-80-65, 516-80-64; (8029) 102-21-17, 
(8029) 136-31-11. 

Тел. для осмотра: (8044) 722-03-84.
УНП 600013293 УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении электронных торгов по 

продаже имущества, принадлежащего 
УП «Митада-торг».

Электронные торги состоятся 24.09.2025 г.

Лот № 1: Насос СЦЛ-20/24, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 250,00 руб. 

Задаток – 425,00 руб. 

Лот № 2: Насос СЦЛ-20/24, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 250,00 руб. 

Задаток – 425,00 руб. 

Лот № 3: Насос СЦЛ-20/24, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 250,00 руб. 

Задаток – 425,00 руб. 

Лот № 4: Насос СЦН 75/70, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 150,00 руб. 

Задаток – 415,00 руб. 

Лот № 5: Насос СЦН 75/70, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 150,00 руб. 

Задаток – 415,00 руб. 

Лот № 6: Насос СЦН 75/70, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 150,00 руб. 

Задаток – 415,00 руб. 

Лот № 7: Насос СЦН 75/70, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 4 150,00 руб. 

Задаток – 415,00 руб. 

Лот № 8: Насос СВН-80, 2025 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 1 950,00 руб. 

Задаток – 195,00 руб. 

Местонахождение Лотов №№ 1–8: г. Столбцы, ул. Зелёная, 58. 
Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен 
Регламентом электронной торговой площадки «GOSTORG» 

(далее – ЭТП).
Детальная информация об электронных торгах, 

в том числе об оформлении участия в них, условиях торгов 
размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – 
РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 
Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним доку-

ментами и задатков: 22.09.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52; 

torgi@ino.by  
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 

ООО «Реалконсалтинг» 
извещает о проведении открытого аукциона 

№ 21/25 по продаже имущества 

ЗАО «ОЗТМ»
Аукцион проводится 26.09.2025 с 10.00 до 16.00 

в форме электронного аукциона 
на электронной торговой площадке «РЕАЛТОРГИ» 

по адресу: https://realtorgi.by/ (далее – ЭТП).
Заявки на участие в аукционе принимаются 

по 24.09.2025 включительно до 17.00

Предмет аукциона

№ 
лота

Наименование 
имущества

Начальная цена 
продажи лота, 

рублей

Задаток, 
рублей

1

Ванна 
для испытания труб 

(инвентарный № 40521, 
заводской № 393)

10 800,00 1 080,00

Начальная цена лота включают в себя НДС по ставке 20 %

Для участия в аукционе необходимо:
1. внести задаток на расчетный счет продавца BY94AKBB
30121406023617100000 в ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Минск, БИК 
AKBBBY2X, получатель платежа – ЗАО «ОЗТМ», УНП 791053861, 
назначение платежа: «Задаток для участия в аукционе № 21/25 
по лоту № 1».
2. пройти регистрацию на ЭТП и подать заявку на участие в аук-
ционе с приложением документов, предусмотренных Регламентом 
ЭТП

Аукцион проводится в соответствии с Регламентом ЭТП (разме-
щен по адресу: https://realtorgi.by/reglament-etp). Подавая заявку 
на участие в аукционе, участник аукциона принимает условия раз-
мещенного на странице лота (вкладка «Договор и документы») 
соглашения о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки 
и проведения электронного аукциона, устанавливающего права, 
обязанности и ответственность участника аукциона.
Победителем аукциона объявляется участник, предложивший наи-
большую цену. Шаг аукциона – 5 % от начальной цены лота. В слу-
чае если заявка на участие по лоту подана только одним участником 
(далее – единственный участник), лот продается этому участнику, с 
его согласия, по начальной цене, увеличенной на 5 процентов.
Победитель аукциона (единственный участник, согласившийся 
приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 
5 процентов) возмещает организатору аукциона затраты на его 
организацию и проведение, а также уплачивает вознаграждение 
в размере 5 процентов от цены продажи лота в течение 3 рабочих 
дней со дня проведения аукциона.
Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона – в 
течение 30 дней со дня проведения аукциона. Срок оплаты пред-
мета аукциона по договору купли-продажи – в течение 40 дней со 
дня проведения аукциона, если стороны договора не договорятся 
об ином сроке.
Победителю аукциона (единственному участнику, согласивше-
муся приобрести предмет аукциона по цене, увеличенной на 
5 процентов) внесенный задаток учитывается в счет исполнения 
обязательств по договору купли-продажи предмета аукциона, 
другим участникам задаток возвращается в течение 5 рабочих 
дней со дня проведения аукциона. Собственник имеет право 
снять предмет аукциона с торгов в любое время до даты про-
ведения аукциона, о чем Организатором аукциона извещаются 
участники аукциона

Организатор аукциона и оператор ЭТП: 
ООО «Реалконсалтинг», УНП 191302068, 

г.  Минск, ул. Пономаренко, 35А, пом. 701, каб. 8, 
тел.: +375 (17) 256 61 35; +375 (25) 549 86 22 

• realtorgi@expertiza.by, https://www.expertiza.by/
Продавец – ЗАО «ОЗТМ», УНП 791053861, 

г. Осиповичи, ул. Потоцкого, д. 10



ГРАМАДСТВА10 21.08.2025 г.

Ле та заў сё ды пра ля тае не як не ўза мет ку. 
Учо ра ўве ча ры бы ло 1 чэр ве ня, а сён ня 
ўжо час збі рац ца ў шко лу. За вяр ша юц ца 
зме ны ў дзі ця чых азда раў лен чых ла ге рах. 
Улас ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» да ве даў ся, 
чым за пом ні ла ся апош няя зме на ў ла ге ры 
«Спа да рож нік», які зна хо дзіц ца ў Лід скім ра ё не.

Ла гер раз ме шча ны ў ма ляў ні чым мес цы — у ле се на бе-
ра зе Нё ма на. Дзе ці, якія ад па чы ва юць тут, кож ны дзень 
зна хо дзяць для ся бе неш та но вае і ці ка вае. Пры ро да ва кол 
ства рае не паў тор ную ат мас фе ру. Зя лё ныя хвоі і све жае 
па вет ра спры я юць доб ра му на строю і са ма ад чу ван ню. 
У «Спа да рож ні ку» мо гуць ад на ча со ва ад па чы ваць да 
320 дзя цей. Для кож на га тут зной дзец ца за ня так па ду шы: 
спар тыў ныя гуль ні, твор чыя май стар-кла сы, вя сё лыя па-
хо ды. У ла ге ры па нуе пры яз ная ат мас фе ра, і дзе ці хут ка 
зна хо дзяць но вых сяб роў.

Як рас ка за ла на чаль нік упраў лен ня аду ка цыі Лід-

ска га рай вы кан ка ма Воль га ТА РА СЮК, ле та ў дзя цей 
у Лід скім ра ё не бы ло ці ка вым. Для іх пра во дзі лі эк скур сіі, 
пра ца ва лі школь ныя і азда раў лен чыя ла ге ры, хтось ці вы бі-
раў для ся бе лет нюю пад пра цоў ку. Вель мі важ на ства раць 
ці ка вае і бяс печ нае ася род дзе для хлап чу коў і дзяў чы нак. 
Ад ной з за па мі наль ных па дзей стаў ві зіт дэ ле га цыі чле наў 

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

«ГЭ ТА НЕ ЗА БЫЎ НЫ 
АД ПА ЧЫ НАК»
Як школь ні кі з Ал тай ска га краю ад па чы ва лі 
ў Гро дзен скай воб лас ці

НА ПА РО ЗЕ 
ШКОЛЬ НА ГА ЖЫЦ ЦЯ

— Аляк сандр Ула дзі мі ра віч, да-

вай це пач нём з пер ша га кро ку ў 

школь ная жыц цё — за лі чэн ня дзі-

ця ці ва ўста но ву аду ка цыі. У 2025 

го дзе Мі на ду ка цыі ўка ра няе но выя 

ме ры, на кі ра ва ныя на па вы шэн не 

праз рыс тас ці і ад кры тас ці пра цэ су 

за лі чэн ня дзя цей у пер шыя кла сы 

школ і гім на зій. Што гэ та за ме ры?

— Ха чу яшчэ раз 
пад крэс ліць — агуль-

ныя па ды хо ды 
за ха ва лі ся. Мі ніс-
тэр ства пры ня ло 
да дат ко выя ме ры, 

каб пра цэс за лі чэн-
ня быў для баць коў 

праз рыс тым і ад кры тым. Для гэ та га 
на сай це кож най уста но вы агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі ство ра ны раз дзел 
«Ар га ні за цыя пры ёму ў 1-я кла сы», дзе 
са бра на ўся па трэб ная ін фар ма цыя як 
для баць коў дзя цей, якія пра жы ва юць 
у за ма ца ва ным за шко лай мік ра ра ё не, 
так і для тых, хто жы ве ў ін шым мес цы, 
але хо ча аддаць дзі ця ў пэў ную шко-
лу. Сё ле та ўсе ўста но вы агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі на сва іх афі цый ных 
сай тах раз мяс ці лі ма ні то рын га вую таб-
лі цу, якую, па чы на ю чы з 12 чэр ве ня, за-
паў ня юць што дня. Та кім чы нам баць кі 
ма юць апе ра тыў ную ін фар ма цыю аб 
хо дзе пры ёму да ку мен таў у 1-я кла сы і 
коль кас ці сва бод ных мес цаў у іх на кан-
крэт ную да ту. Гэ та ка рыс на баць кам, 
якія прэ тэн ду юць на за лі чэн не дзя цей 
ў пэў ную шко лу або гім на зію.

ЗА МЕСТ ГА ДЖЭ ТА — 
ЖЫ ВЫЯ ЗНО СІ НЫ

— З 1 ве рас ня ў бе ла рус кіх шко лах 

бу дзе аб ме жа ва на вы ка ры стан не 

вуч ня мі ма біль ных тэ ле фо наў. Чым 

гэ та вы клі ка на і якім чы нам бу дзе 

ажыц цяў ляц ца на прак ты цы?

— Ад па вед ны нар ма тыў на-пра ва вы 
акт рас пра ца ва ны і бу дзе пры ня ты дзе-
ля ад ной мэ ты — ка рыс ці для дзя цей. 
Ка лі на за ня тках ма біль ныя тэ ле фо ны 
пе ра шка джа юць дзе цям за ся ро дзіц-
ца, на стаў ні кам — паў на вар тас на вес ці 
ўрок, то на пе ра пын ках тыя ж га джэ-
ты пе ра шка джа юць жы вым зно сі нам 
па між дзець мі, і гэ тым мы выпус ка ем 
з-пад ува гі вель мі важ ны мо мант у 
аду ка цый ным і вы ха ваў чым пра цэ се. 
У шко лах і гім на зі ях пра вя лі вя лі кую 
пад рых тоў чую ра бо ту па аб ме жа ван-
ні вы ка ры стан ня ма біль ных тэ ле фо-
наў. Рас тлу ма чы лі ма ты вы і рас ка за лі 
пра ка рысць та ко га кро ку школь ні кам 
і баць кам, вы зна чы лі ад каз ных за за-
хоў ван не ма біль ных тэ ле фо наў і мес-
цы іх за хоў ван ня, а так са ма ме ха нізм 
іх зда чы ў па чат ку на ву чаль на га дня і 
вы да чы пас ля ву чэб ных за ня ткаў. Ка лі 
ў дзі ця ці з'я віц ца не аб ход насць звя-
зац ца з баць ка мі, на прык лад, па ней кіх 
ме ды цын скіх пры чы нах, пы тан не без 
праб лем вы ра ша ец ца з на стаў ні кам.

АД ГІС ТО РЫІ 
ДА КВАД РА КОП ТА РА

— Якія но ва ўвя дзен ні ча ка юць 

школь ні каў у прад ме тах, пра гра-

мах на ву чан ня?

— Час мя ня ец ца вель мі імк лі ва, 
мя ня юц ца за пы ты, та му і на ву чаль-
ныя пра гра мы фа куль та тыў ных за-
ня ткаў мы па ста ян на аб наў ля ем. 
Што та кое БЛА, якія яны бы ва юць, 
як зроб ле ны квад ра коп тары і як кі-
ра ваць імі — на ўсе гэ тыя пы тан ні 
атры ма юць ад ка зы школь ні кі, што 
прый дуць на за ня ткі на фа куль та-
тыў «Асно вы кі ра ван ня квад ра коп-
та рам». Ён раз лі ча ны на вуч няў 8 і 
9 кла саў. Асноў ная част ка за ня ткаў 
бу дзе пры све ча на рабоце на вір-
ту аль ным сі му ля та ры, вы ка нан ню 
прак ты ка ван няў па кі ра ван ні квад-
ра коп та ра мі. А вы ні ко вае прой дзе ў 
фор ме спа бор ніц тваў, дзе і ацэ няц ца 
ўмен ні дзя цей па кі ра ван ні квад ра-
коп та рам, пры чым ад бы вац ца гэ та 
бу дзе як на вір ту аль ным сі му ля та-
ры, так і ў спе цы яль на ар га ні за ва ных 
умо вах.

«Юны ін жы нер-фі зік» — гэ та фа-
куль та тыў для вуч няў 7 кла са, які 

да па мо жа вы клі каць у дзя цей 
ці ка васць да вы ву чэн ня ма тэ-

ма ты кі, раз ві ваць не толь кі 
ін тэ ле кту аль ныя і твор чыя 

МУ ЗЫ КА ДЛЯ МА ЛЫХ, 
ПРАД ОЎЖАНКА ДА ДЗЯ ВЯ ТА ГА 

І КВАД РА КОП ТА РЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Организатор аукциона: ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1

Продавец: ОАО «Премьерлизинг», 
220020, г. Минск, пр-т Победителей, д. 103, пом. 17 (14-й этаж)

№
 л

о
та

Предмет аукциона

Начальная 
цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб. 

Шаг 
аукциона, 
бел. руб. 

Дата 
и время 

проведения

1

Торговое 
помещение 

(торговое помещение), 
инв. номер 

350/D-195209, 
общая площадь – 

594,3 кв. м, 
по адресу: г. Гомель, 

ул. Фадеева, 1-1

824 040,00 41 202,00
01.09.2025 г.

12.00

2

Помещение 
торгового центра 

(торговое помещение), 
инв. номер 
300/D-6524, 

общая площадь – 
1275,4 кв. м, 

по адресу: г. Гомель, 
ул. Царикова, 5А-1

1 836 000,00 91 800,00
01.09.2025 г.

13.00

Обременение по лотам №№ 1–2: 1. Аренда. Подробная информация 
на сайте организатора аукциона www.ipmtorgi.by и у Продавца. 
Порядок ознакомления по лотам №№ 1–2: осуществляется в 
рабочие дни с 9.00 до 16.00. Ответственное лицо: Шаров Денис 
Анатольевич, инженер-энергетик, тел. +375 44 565 98 39

Место проведения 
аукциона

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1, 
ООО «ИПМ-Консалт оценка»

Дата, место 
и время окончания 
приема документов

29.08.2025 до 17.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1, 

ООО «ИПМ-Консалт оценка»

С подробной информацией по предмету аукциона можно ознакомить-
ся на сайте организатора аукциона www.ipmtorgi.by, www.cpo.by

Задаток 5 % от начальной цены предмета аукциона в белорусских 
рублях перечисляется на р/с BY92BELB30120048350080226000 в 
ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК BELBBY2X; 
УНП 191224638; ОКПО 378531865000, получатель платежа – 
ООО «ИПМ-Консалт оценка»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней после проведения аукциона

Срок оплаты: не более 30 (тридцати) рабочих дней со дня за-
ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи

Порядок оформления участия в аукционе и результатов торгов: 
аукцион проводится в соответствии с Положением «О порядке про-
дажи имущества ликвидируемого юридического лица с публичных 
торгов», утвержденным постановлением Совмина РБ от 8 января 
2013 г. № 16 «О некоторых вопросах продажи имущества ликви-
дируемого юридического лица». К участию в торгах допускаются 
лица, подавшие организатору аукциона в указанный в извещении 
срок заявление с приложением всех необходимых документов, за-
регистрированное в журнале регистрации заявлений на участие в 
торгах, и заключившие с организатором торгов договор о задатке. 
С подробной информацией о перечне предоставляемых документов, 
образцами заявления на участие в аукционе и договора о задатке, 
а также правилами проведения аукциона можно ознакомиться на 
сайте организатора аукциона www.cpo.by 

В случае признания торгов несостоявшимися в связи с тем, что 
заявление на участие в них было подано только одним участником 
либо для участия в них явился только один участник, возможна 
продажа предмета торгов этому участнику по начальной цене, уве-
личенной на 5 %

Затраты и вознаграждение (6 % от цены продажи лота № 1, 4 % 
от цены продажи лота № 2) на организацию и проведение торгов 
возмещаются организатору аукциона участником торгов, с которым 
заключается договор купли-продажи в течение 5 дней со дня про-
ведения торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Республика» от 
16.07.2025 г.

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-
гов в любое время до объявления его проданным без объяснения 
причин снятия

Контактные 
данные

Тел. +375 44 704-92-06. 
E-mail: info@ipmtorgi.by

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении повторных 

электронных торгов по комбинированной схеме 
(на повышение и понижение цены 

недвижимого имущества) 
по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Газпром трансгаз Беларусь» (Продавец) на 
праве собственности.

Электронные торги проводятся 02.09.2025.

Лот № 1 

Встроенное помещение ФОК 
с инв. № 240/D-37688, 283,3 кв. м.

Адрес: Витебская обл., г. Орша, ул. Свердлова, д. 24.

Начальная цена с НДС 20 % – 400 612,32 руб. 
Минимальная цена с НДС 20 % – 360 551,09 руб. 

Задаток – 40 061,23 руб. 

Шаг электронных торгов на повышение – 
1 % от начальной цены (4 006,12 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 
1 % от начальной цены (4 006,12 руб.).

Срок для подписания договора купли-продажи: 20 (двадцать) 
рабочих дней со дня проведения электронных торгов (после 
предъявления Продавцу платежного документа, подтверж-
дающего оплату вознаграждения Организатора электронных 
торгов).

Порядок проведения электронных торгов, порядок регистрации 
на электронные торги определены Регламентом организации и 
проведения электронных торгов по продаже имущества и имуще-
ственных прав на электронной торговой площадке «GOSTORG» 
РУП «Институт недвижимости и оценки» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе 
об оформлении участия в них, условиях торгов размещена на 
ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – 
РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним до-
кументами и задатков: 29.08.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by.  
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 
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Ма ла дзёж на га пар ла мен та і ак ты віс таў уста ноў аду ка цыі 
Шэ ла бо лі хін ска га ра ё на Ал тай ска га краю. Мо ладзь вы дат-
на пра вя ла час! Кам па нію ім скла да лі прад стаў ні кі лід ска га 
Ма ла дзёж на га пар ла мен та.

— Гос ці ак тыў на ўдзель ні ча лі ў роз ных ме ра пры ем ствах 
і зна ё мі лі ся з важ ны мі аб' ек та мі Лід чы ны. На прык лад, па-
бы ва лі на эк скур сіі на прад пры ем стве ААТ «Лід скія хар чо-
выя кан цэнт ра ты», дзе да ве да лі ся пра гіс то рыю ўста но вы і 
ўба чы лі пра цэс вы ра бу ку ку руз ных па ла чак. У Лід скім за мку 
прай шла дыя ло га вая пля цоў ка, дзе ўдзель ні кі аб мер ка ва лі 
ма ла дзёж ныя іні цы я ты вы, — рас ка за ла Воль га Та ра сюк.

Пад час ад па чын ку юна кі і дзяў ча ты так са ма па зна ё мі-
лі ся з 3D-ма дэ ля ван нем і ро ба та тэх ні кай, да ве да лі ся аб 
дзей нас ці ва ен на-па тры я тыч на га клу ба «Лід скія львы». 
Прад стаў ні кі ма ла дзёж ных пар ла мен таў па бы ва лі на твор-
чай эка-су стрэ чы ў Лід скім ра ён ным цэнт ры эка ло гіі, ту-
рыз му і края знаў ства, дзе па са дзі лі «Дрэ ва сяб роў ства» і 
ства ры лі арт-ін ста ля цыю «Ра ка сяб роў ства». Для іх бы ла 
ар га ні за ва на су мес ная твор чая пра ца па ства рэн ні кар ці ны 
пад наз вай «Па літ ра адзін ства».

Аляк сандр Бе кей кін, які ра зам са сва і мі ка ле га мі па 
пар ла мен це пе ра адо леў вя лі кую ад лег ласць, ад зна чыў, 
што гэ ты шлях пра роб ле ны не здар ма:

— Мы пе ра адо ле лі больш за 4000 кі ла мет раў і да бі ра-
лі ся звыш трох з па ло вай дзён. Да ро га скла да ная і доў гая, 
але яно та го вар та. Ура жан ні ад Бе ла ру сі ў мя не толь кі 
ста ноў чыя. Гэ тую яр кую па езд ку бу ду ўспа мі наць з цяп-
лом. Я да ве даў ся шмат ка рыс на га і па сяб ра ваў з но вы мі 
людзь мі.

Мо ладзь ста ла ўдзель ні ка мі спар тыў на-за баў ляль най 
гуль ні ў ла зер таг, на ве да ла шкло за вод «Нё ман», дзе па-
гля дзе ла, як май стры вы дзі ма юць шкло і вы раб ля юць 
вы ра бы з крыш та лю. На фес ты ва лі твор час ці на ро даў Бе-
ла ру сі і Ра сіі яны атрым лі ва лі аса ло ду ад яр кіх ва каль ных 
і ха рэа гра фіч ных вы ступ лен няў.

— Вя до ма, бы лі дні, пры све ча ныя Вя лі кай Пе ра мо зе. 
Чле ны Ма ла дзёж на га пар ла мен та на ве да лі Брэсц кую крэ-
пасць, дзе па зна ё мі лі ся з экс па зі цы я мі му зея і ўскла лі квет-
кі да пом ні ка «Ге ро ям — аба рон цам Брэсц кай крэ пас ці». 
Мо ладзь на ве да ла так са ма ме ма ры яль ны комп лекс «Ха-
тынь», Лід скі гіс то ры ка-мас тац кі му зей і Кур ган Бяс смер ця, 
дзе ўскла лі квет кі ў па мяць аб ге ра іч ным мі ну лым.

«З іск ры за га рыц ца по лы мя сяб роў ства» — та кі быў дэ-
віз за ключ на га ве ча ра ля вог ні шча ў рам ках пра гра мы 
зна хо джан ня дэ ле га цыі Шэла бо лі хін ска га ра ё на. Гэ тае 
ме ра пры ем ства ста ла куль мі на цы яй на сы ча най ла гер най 
зме ны. Для ўсіх хлоп чы каў і дзяў чы нак ве чар стаў асаб-
лі вым — гу ча лі пес ні пад гі та ру, ма ла дыя лю дзі дзя лі лі ся 
яр кі мі ўспа мі на мі аб су мес ным ад па чын ку.

Уся го на Лід чы не дзей ні ча лі тры ла ге ры з круг ла су тач-
ным зна хо джан нем і 43 школь ныя, па ве да мі ла Воль га 
Та ра сюк, і ў кож ным з іх для дзя цей пра во дзі лі ці ка выя 
ме ра пры ем ствы, каб пад час лет ніх ка ні кул дзе ці ба ві лі 
час ве се ла і бяс печ на.

Вераніка КАЗЛОЎСКАЯ.

Ма ла дзёж на га парр л ла а мемен н тата і і а ак ты віс ттаўаў уустстаа ноноў ў ада у ка цыі
б і і ёё йй

здоль нас ці, але і на ву чыць, як ар-
га ні за ваць са ма стой ную ву чэб ную 
дзей насць. Ад прос та га да скла да-
на га — та кі прын цып у гэ тых за ня-
ткаў, і ён, як пра ві ла, дае свае ста-
ноў чыя вы ні кі.

Для са мых ма лень кіх, вуч няў 1-2 
кла саў, у нас за цвер джа ная ву чэб ная 
пра гра ма па прад ме це «Му зы ка» — 
прын цы по ва но вая па сва ім змес це. 
Яна ўклю чае ча ты ры раз дзе лы: «Спя-
ва ем ра зам», «Ча роў ны свет му зы-
кі», «Му зыч ная куль ту ра Бе ла ру сі», 
«Му зы ка — мо ва, якая не па тра буе пе-
ра кла ду». Змест ву чэб най пра гра мы 
пра ду гледж вае вы ка нан не і слу хан не 
Дзяр жаў на га гім на, му зыч ных тво раў, 
якія ад люст роў ва юць на цы я наль ныя 
куль тур ныя тра ды цыі Бе ла ру сі, леп-
шых узо раў на род най і кам па зі тар-
скай му зы кі і ін шае.

І, на рэш це, но вы прад мет «Гіс то-
рыя Бе ла ру сі ў кан тэкс це су свет най 
гіс то рыі», пра які мы шмат га ва ры лі і 
які ў 2024 го дзе ўпер шы ню вы ву ча лі 
дзе ся ці клас ні кі. У гэ тым на ву чаль ным 
го дзе яго вы ву чэн не пра цяг нуць вуч ні 
ўжо 11-х кла саў.

ФІЗ КУЛЬ ТУ РА І ПРА ЦА 
РА ЗАМ ІДУЦЬ

— Уро кі фіз куль ту ры — тры ра-

зы на ты дзень, но вае ў пра цоў ным 

на ву чан ні. Мож на пра гэ та пад ра-

бяз ней?

— Пач ну з пра цоў на га на ву чан ня. 
Ха чу, каб усе зра зу ме лі, гэ та — не пра 
ўро кі пра цы ў шко лах. Гэ та аб пра-
цоў ным вы ха ван ні, ме та дыч ныя рэ-
ка мен да цыі па якім бы лі за цвер джа-
ны ў кра са ві ку гэ та га го да. Ак цэнт тут 
зроб ле ны на ар га ні за цыю ву чэб на-
вы твор чай прак ты кі, гра мад ска-ка-
рыс най пра цы, вы твор чых эк скур сій 
на пра мыс ло выя прад пры ем ствы і 
прад пры ем ствы АПК, удзел у па са дцы 
і до гля дзе за пла до вы мі і ягад ны мі на-
са джэн ня мі на тэ ры то рыі ўста ноў аду-
ка цыі і ін шае. На ву чэн цы 10-11 кла саў 
асвой ва юць аду ка цый ную пра гра му 
пра фе сій най пад рых тоў кі ра бо чых 
(слу жа чых) з пра хо джан нем вы твор-
чай прак ты кі і зда чай ква лі фі ка цый на-
га эк за ме ну.

У 2025 го дзе па свед чан не аб пры-
сва ен ні ква лі фі ка цый на га раз ра ду, 
кла са або ка тэ го рыі па пра фе сіі атры-

ма лі 92,5 % на ву чэн цаў 11-х кла саў. 
Яшчэ ад на на ві на на ды хо дзя ча га на-
ву чаль на га го да — за мест двух бу дзе 
тры за ня ткі фіз куль ту ры на ты дзень. 
Сён ня мы шмат га во рым пра зда ро-
вы лад жыц ця на ву чэн цаў. А гэ та — 
ру халь ная ак тыў насць, якой ста не 
больш і якая для школь ні каў бу дзе 
ці ка вай: у ву чэб ную пра гра му фі зіч-
най куль ту ры і зда роўя ўне се ны змя-
нен ні, пра ве дзе ны ўсе пад рых тоў чыя 
ме ра пры ем ствы з на стаў ні ка мі.

— Якія зме ны за кра нуць ра бо ту 

груп па доў жа на га дня?

— Мы рас пра ца ва лі аб ноў ле нае 
Па ла жэн не аб гру пах па доў жа на га 
дня (ГПД). Ад ра зу пад крэс лю: да ку-
мент не пра ду гледж вае кар ды наль-
ныя зме ны ў іх ра бо це. Ён удак лад няе 
не ка то рыя мо ман ты, та кія, як па ра-
дак фар мі ра ван ня груп прадоўжанкі: 
з на ву чэн цаў ад на го кла са, па ра ле лі, 
1-4 кла саў, 5-9 кла саў, 1-9 кла саў ад-
на ча со ва. Ва ры ян таў шмат. На прык-
лад, ка лі ад баць коў школь ні каў з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц-
ця, якія на ву ча юц ца па спе цы яль ных 
аду ка цый ных пра гра мах, па сту пі ла 
не да стат ко ва за явак, то гру пы фар-
му юц ца з на ву чэн цаў з АПФР роз ных 
кла саў. У Па ла жэн ні так са ма ага вор-
ва юц ца асоб ныя мо ман ты ар га ні за цыі 
груп па доў жа на га дня. На прык лад, 
на ву чэн цы, як і ра ней, пад час зна-
хо джан ня ў ГПД змо гуць на вед ваць 
фа куль та тыў ныя і ін шыя да дат ко выя 
за ня ткі, але з гэ та га ча су — вы ключ-
на ва ўста но ве аду ка цыі, дзе пра цуе 

прадоўжанка. Яны мо гуць так са ма 
ўдзель ні чаць у аду ка цый ных, спар-
тыў на-ма са вых і ін шых ме ра пры ем-
ствах, якія пра вод зяц ца ў да дзе най 
уста но ве аду ка цыі.

ДРУ ГІ ША НЕЦ 
І ВЫ ЗВА ЛЕН НЕ АД ЦЭ

— Аляк сандр Ула дзі мі ра віч, вы 

рас ка за лі пра но ва ўвя дзен ні, якія 

ча ка юць вуч няў школ і гім на зій на 

пра ця гу бу ду ча га на ву чаль на га го-

да. Ла гіч на скон чыць раз мо ву вы ні-

кам гэ та га го да для стар ша клас ні-

каў — цэнт ра лі за ва ным іс пы там.

— У 2026 го дзе на ву чэн цы 11 кла саў 
мо гуць быць вы зва ле ныя ад вы ні ко-
вых вы пра ба ван няў па ме ды цын скіх 
па ка зан нях. На га даю, што сён ня па 
гэ тых пры чы нах ад эк за ме наў вы зва-
ля юц ца толь кі на ву чэн цы 9 кла саў. 
Пе ра лік ме ды цын скіх па ка зан няў, які 
дае пра ва на вы зва лен не ад вы ні ко-
вых іс пы таў, за цвяр джа ец ца Мі ніс тэр-
ствам ахо вы зда роўя. Доб рая на ві на 
для вы пуск ні коў, якія атры ма лі не зда-
валь ня ю чую ацэн ку на цэнт ра лі за ва-
ным эк за ме не. У 2026-м яны змо гуць 
паў та рыць спро бу ў жніў ні. На га даю, 
што сё ле та тыя, хто атры маў «0» ба лаў 
на ЦЭ атрым лі ва юць да вед ку аб на ву-
чан ні, а атэс тат аб агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі ім мо жа быць вы да дзе ны 
толь кі ў на ступ ным го дзе пры паў тор-
най зда чы ЦЭ.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Извещение о проведении первых повторных торгов 
в форме очного аукциона 

в процедуре банкротства по делу № 130-16Б/2018 
в экономическом суде Гомельской области 

Ранее опубликованное извещение о проведение аукциона 
размещено 16.07.2025 в газете «Звязда» № 134 (30522), стр. 11. 

Порядок оформления участия в аукционе, условия участия 
и порядок проведения аукциона, информация об имуществе 

размещены на сайте организатора аукциона 
ООО «Индустрия Инноваций» https://iin.by, 

а также на bankrot.gov.by. 

Аукцион состоится 04.09.2025 по адресу: 220002, г. Минск, 
Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н, начало 11.00. 

Время приема заявок: с 21.08.2025 09.00 до 03.09.2025 г. 17.00. 

Контакты: тел. +375 (29) 671-83-95; e-mail: e.pinchuk@iin.by.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ

Организатор: Государственное предприятие 
«Жилищное коммунальное хозяйство № 2 

Фрунзенского района г. Минска», 
220104, г. Минск, ул. Матусевича, 42, тел. +375173600685

Торги проводятся 22.09.2025 г. 
ЭТП «БУТБ-Имущество», www.et.butb.by. 

ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ 
НА ИЗОЛИРОВАННОЕ ПОМЕЩЕНИЕ, 

расположенное по адресу: г. Минск, ул. Скрипникова, 15

Окончание приема заявлений – 17.09.2025, до 15.00.

Подробная информация на сайте www.et.butb.by.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» 
проводит повторный открытый аукцион 
по продаже недвижимого имущества, 

находящегося в собственности 

ОАО «Минский завод 
«Термопласт»

Аукцион проводится в соответствии с действующим 
законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» 
по организации и проведению аукционов по продаже 

капитальных строений (зданий, сооружений), 
изолированных помещений, машино-мест, их частей

ЛОТ № 1

Изолированное помещение с инв. № 500/D-
7988205136, расположенное по адресу: г. Минск, 
ул. Калиновского, 6/3-2. Площадь: 2921,1 кв. м. 
Наименование: Производственное помещение. 
Назначение: Производственное помещение. 
Обременение: аренда

Начальная 
цена 

(стоимость) 
(в т. ч. НДС 
20 %), BYN

1 989 120,00
Задаток, 

BYN
198 912,00

Шаг 
аук-

циона
5 %

Сведения 
о продавце, 
его место-

нахождение 
и контактные 

телефоны

ОАО «МИНСКИЙ ЗАВОД «ТЕРМОПЛАСТ»
Республика Беларусь, 

220103, г. Минск, ул. Кнорина, 50.
Тел. +375172811340.

E-mail: office@oaotermoplast.by

Сведения об 
организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг»
220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1.

Тел. 8 029 133 03 33 (Елена) 

Срок 
подписания 

договора 
купли-

продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен 
в течение 10 (десяти) рабочих дней 

со дня утверждения протокола 
о результатах аукциона

Возмещение 
затрат 

на органи-
зацию и 

проведение 
аукционов

Победитель аукциона или единственный участ-
ник аукциона, согласившийся приобрести пред-
мет аукциона по начальной цене, увеличенной на 
5 %, в течение 5 (пяти)  календарных дней со дня 
утверждения протокола о результатах аукциона обя-
зан возместить организатору аукциона затраты на 
его организацию и проведение на основании счета, 
выставленного организатором аукциона, а также в 
течение 3 (трех) рабочих дней  со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона выплатить воз-
награждение организатору аукциона в размере 1 % 
от цены продажи предмета аукциона, на основании 
счета, выставленного организатором аукциона

Условия 
оплаты

Оплата задатка производится резидентами в бе-
лорусских рублях (нерезидентами в белорусских 
рублях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату 
оплаты) в срок не позднее даты подачи заявления на 
участие в аукционе на следующие банковские рекви-
зиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 (BYN) 
в ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, 
г. Минск, пр-т Независимости, д. 56. Получатель – 
открытое акционерное общество «Н Холдинг», 
УНН 101059240, ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение 
срока, установленного для заключения договора 
купли-продажи, не достигнута договоренность по 
срокам и порядку оплаты объекта, оплата стоимо-
сти имущества должна быть произведена в течение 
30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона

Место, 
дата и время 

приема 
заявлений 
на участие 
в аукционе

Заявления на участие в аукционе 
и необходимые документы принимаются 

по 09 сентября 2025 года (включительно) 
в рабочие дни с 9.00 до 16.55 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, 
дата и время 
проведения 

аукциона  

Открытый аукцион состоится 
10 сентября 2025 года в 11.00 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1, 
зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его 
проведении вправе в любое время без объяснения причин, но не 
позднее чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, 
указанной в извещении о проведении аукциона, отказаться от его 
проведения

Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга» 

извещает об отмене электронных торгов № 2025.Б.002.00173 
по продаже недвижимого имущества на электронной торговой 

площадке ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by, 
принадлежащего ОАО «Минский завод строительных материалов», 
назначенных на  25.08.2025 в  09.00 (по времени на сервере ЭТП 

ETPVIT.BY), опубликованных 25.07.2025 в газете «Звязда», 
на сайте bankrot.gov.by 25.07.2025. 

Конт. тел.: +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63.
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— Што трэ ба ра біць, ка лі зра зу меў, 

што за блу дзіў ся?

— Га лоў нае, за хоў ваць спа кой. З-за 
стрэ су лю дзі страч ва юць здоль насць цвя-
ро за ацэнь ваць сі ту а цыю і па чы на юць кі-
дац ца па ле се, тым са мым ус клад ня ю чы 
по шу кі ра та валь ні кам.

За ста вац ца на мес цы 

ра зум на толь кі ў тым 

вы пад ку, ка лі ска за лі 

род ным, ку ды збі ра е це ся, 

ці ка лі пра цуе су вязь і вы 

змаг лі па ве да міць, што 

за блу дзі лі ся. Ад нак, ка лі 

вы ні ко му не па ве да мі лі, 

а ма біль ны не «ло віць», 

лепш зра біць спро бу 

вый сці са ма стой на, 

бо вас мо гуць шу каць 

у ін шым мес цы. Ка лі 

не па мя та е це, з яко га 

бо ку прый шлі, то трэ ба 

ўваж лі ва да сле да ваць 

мяс цо васць на на яў насць 

якіх-не будзь ары ен ці раў.

— На прык лад?

— ЛЭП, квар таль ныя слу пы. Пры ін фар-
ма ван ні аб тым, што ра біць у вы пад ку, ка лі 
ча ла век за блу дзіў ся, пра апош нія рас каз-
ва юць да во лі рэд ка. Гэ тыя зна кі па дзя ля-
юць мяс цо васць на ўмоў ныя квад ра ты, або 
квар та лы. Уста наў лі ва юц ца на скры жа ван-
ні пра сек — па лос, вы чы шча ных ад дрэў і 
кус тоў. Ка лі той, хто за блу каў, за ўва жыў 
квар таль ны слуп, то яму вар та іс ці па бач-
най пра се цы. Так ён з вя лі кай до ляй ве ра-
год нас ці змо жа вый сці з ле су.

Вар та так са ма пры слу хац ца: шум чы-
гун кі чу ваць за 10 км, гук ад ра бо ты сель-
ска гас па дар чых ма шын — за 3-4 км, брэх 
са бак — за 2-3 км. Ад праў ляй це ся на гук. 
Ка лі су стрэў ся ру чай ці ра ка, ідзі це ўніз па 
ця чэн ні. Гэ тыя ары ен ці ры аба вяз ко ва вы-
ве дуць да лю дзей.

— У па чат ко вай шко ле ву чаць ары ен та-

вац ца па роз ных пры род ных пры кме тах. 

На прык лад, з паў ноч на га бо ку кро на дрэў 

больш рэд кая, схіл му раш ні ка — больш 

кру ты, а мох на дрэ вах — гус цей шы.

— Па па доб ных 

пры род ных пры кме тах 

мож на, вя до ма, 

вы зна чыць напрамак 

све ту, але ча ла век 

па ві нен умець ка рыс тац ца 

ком па сам і доб ра 

ра зу мець, з яко га 

бо ку, на прык лад, з 

12 ПА СЕЗОНЕ 21 жніўня 2025 г.

НЕ ХА ДЗІ ЦЕ 
Ка лі вы ўсё ж за блу дзі лі ся,

НЕ БЯ РЫ ЦЕ 
НЕ ПРА ВЕ РА НЫ МА ХА ВІК!

Жло бін скі за наль ны цэнтр гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі ў 
сва ім тэ ле грам-ка на ле змяс ціў ін фар ма цыю аб тым, 
якія з гры боў най больш на за па шва юць ра ды я цыю.
Гры бы мо гуць за бі раць той жа цэ зій-137 з гле бы, 
на ват ка лі ён утрым лі ва ец ца там у зу сім не вя лі кай 
коль кас ці. Па гэ тай не пры ем най для ча ла ве ка 
здоль нас ці гры бы дзе ляц ца на ча ты ры ка тэ го рыі:

«Аку му ля та ры». На ват пры ня знач ным за брудж ван ні гле бы 
(0,1-0,2 Кі/км2), кан цэнт ра цыя цэ зію-137 у іх мо жа пе ра вы шаць 

да пу шчаль ныя нор мы (370 Бк/кг), што ро біць іх збор у за бру джа-
ных ра ё нах не па жа да ным. Да гэ тай гру пы ад но сяц ца гар куш ка, 
каў пак коль ча ты, поль скі грыб, мас ляк і ма ха вік.

«Моц на на за па шваль ныя». Іх збор да зво ле ны пры за брудж-
ван ні гле бы да 1 Кі/км2 з аба вяз ко вым кант ро лем ра дые ак тыў нас-
ці. У гэ ту гру пу ўва хо дзяць груз ды, скры пі ца, ваў нян ка, зя лён ка, 
каз ляк і сы ра еж ка.

«Ся рэд не на за па шваль ныя» — лі січ ка са праўд ная, па дзя лён ка, 
ба ра вік, пад бя ро за вік, па да сі на вік, смар жок і ры жык.

«Сла ба на за паш валь ныя» — апень ка, грыб-па ра сон, пор хаў ка 
і шам пінь ё ны.

Збор ся рэд не- і сла ба на за паш валь ных гры боў да пус ка ец ца ў 
ля сах з за брудж ван нем да 2 Кі/км2 пры ўмо ве ра дые мет рыч на га 
кант ро лю.

Ка лі вы су мня ва е це ся ці не ве да е це, ці ў чыс тым ле се збі ра е це 
яго да ры, лепш усё ж та кі пра ве рыць іх у ла ба ра то рыі пры мяс цо-
вым цэнт ры гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі.

Дарэчы

Жні вень... Гры бы пай шлі, жу ра ві ны на па ды хо дзе, і ў ля сы на кі ра ва лі ся 
ты ся чы ама та раў да роў пры ро ды. Ды толь кі заў сё ды ёсць ры зы ка 
за ха піц ца, па глы біц ца ў гу шчар і... не знай сці да ро гу на зад.
Ма быць, кож ны ў той ці ін шай сту пе ні ве дае на бор пра віл ары ен та ван ня 
на мяс цо вас ці і вы жы ван ня ў дзі кім ася род дзі. Яшчэ ў па чат ко вай шко ле 
ву чаць, як ка рыс тац ца ком па сам, вы зна чаць напрамак све ту па сон цы і 
мо ху на дрэ вах. Мно гія з лёг кас цю на за вуць мі ні маль ны на бор рэ чаў, якія 
трэ ба мець з са бой пры вы ха дзе на пры ро ду: за ра джа ны тэ ле фон, за пал кі, 
нож, ап тэч ку. Боль шасць ве дае, што важ на не прос та за пом ніць мес ца і час 
ува хо ду ў лес, але і па ве да міць аб гэ тым бліз кім. І, вя до ма, звяр таць ува гу 
на роз ныя ары ен ці ры.
А ка лі да ро га на зад усё ж згуб ле на? Як ся бе па во дзіць, каб па спя хо ва 
вы брац ца з ле су і ба ло та, чым мож на пра гнаць го лад, 
ка лі бя да да гна ла без адзі най крош кі ў кі шэ ні, рас ка заў 
на чаль нік служ бы по шу ка ва- ра та валь ных ра бот і 
па жа ра ту шэн ня па жар на-ава рый на га атра да Мін скай 
воб лас ці Анд рэй ДА ЛГО ВІЧ.

ККаа лліі ввыы ўўссёё жж ззаа ббллуу ддззіі лліі ссяя,,

Лот Наименование Местонахождение

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

2103

Капитальное строение с ин-
вентарным номером 610/С-
66468 (назначение – Здание 
административно-хозяйст вен-
ное, наименование – Контора, 
общая площадь – 363,4 кв. м); 
Железобетонный забор, инв. 
№ 3640; Котел RIZON-25, инв. 
№ 44679

Минская обл., 
Борисовский р-н, 
Мётченский с/с, 
д. Старая Мётча, 
ул. Светлая, 7Б

25718,40 2571,84 1285,92

2106
Многофункциональное 
устройство НР Laser

Минская обл., 
Борисовский р-н, 
Мётченский с/с, 
д. Старая Мётча, 
ул. Светлая, 7Б

249,60 24,96 12,48

2107 Стол компьютерный 75,84 7,58 3,79

2108
Стол с приставкой 
1350*1400*750

124,80 12,48 6,24

2109 Стул «Изо» 22,08 2,21 1,10

2110 Шкаф 2-створчатый 73,92 7,39 3,70

В отношении лотов проводятся вторые повторные торги. Стоимость снижена на 20 %. 
Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» от 30.07.2025

Лот № 2103 расположен на земельном участке с кадастровым номером 620884808601000276, площадь 0,1489 га, 
целевое назначение – для строительства и обслуживания конторы. Право аренды сроком по 19.01.2075. Огра-
ничения (обременения): земельные участки, расположенные в охранных зонах электрической сети, код – 5,2, 
площадь – 0,0018 га; земельные участки, расположенные в охранных зонах объектов газораспределительной 
системы, код – 5,7, площадь – 0,0086 га; земельные участки, расположенные на природных территориях, 
подлежащих специальной охране (в водоохранных зонах), код – 2,4, площадь – 0,1489 га 

Дата и время 
проведения торгов

3 сентября 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)
по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 21 августа 2025 года до 16.00 1 сентября 2025 года

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 

ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 

участия в торгах по Лоту «__», ООО «Мётча Агро», проводимых 03.09.2025.

2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые документы (соглашение о правах и 

обязанностях сторон в 2 экземплярах (на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечисле-

нии задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия свидетельства о государственной 

регистрации – для ИП и юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 

юр. лица, копия Устава  – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, 

ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 

Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматриваются. Сроком поступления заявления 

является дата и время получения организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и пол-

ного пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – дата и время поступления документов 

на абонентский ящик организатора торгов). По вопросу подготовки необходимых документов для участия в 

аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, +375293058650.

3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов в указанный в извещении о проведении 

торгов срок заявление с приложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале регистрации 

заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона признается участник, предложивший в ходе торгов 

наивысшую цену. Результаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 

4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в нем подано только 

одним участником или для участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника приобрести 

предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день проведения аукциона оформляет 

протокол о продаже предмета торгов этому участнику аукциона.

5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона стоимость затрат 

на организацию и проведение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по размещению 

публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения аукциона. 

Вознаграждение аукциониста: по лоту № 2103 – 7 %, по лотам №№ 2106–2010 – 10 % от конечной цены 
предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с Продавцом договор купли-продажи предмета 

торгов после возмещения затрат на организацию и проведение аукциона в течение 5 (пяти) рабочих дней со 

дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов должна быть произведена в полном объеме 

не позднее 20 (двадцати) календарных дней со дня проведения торгов.

6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на странице лота на сайте https://orgtorg.by. 

7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 

предмета торгов – Нина Зигмундовна, +375445504023 (пн.–пт. с 11.00 до 18.00).
8. Организация и проведение аукциона осуществляются на основании норм Положения «О порядке продажи 

имущества ликвидируемого юридического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.

9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-продажи недвижимого имущества и возни-

кающих на его основании прав осуществляется Покупателем самостоятельно и за свой счет

Информация 
о продавце

ООО «Мётча Агро» в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-Консультант», 
тел. 80173958917, info@p-k.by (Минская обл., Борисовский р-н, Метченский с/с, 

д. Старая Мётча, ул. Почтовая, д. 1, УНП 190564818)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127, тел. 8 (029) 308 28 97
• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ООО «Мётча Агро»
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поўд ня ці поў на чы, ён 

увай шоў у лес. Вы со кая 

ве ра год насць па мыл кі, 

та му ў пры яры тэ це 

па він ны быць ЛЭП, 

квар таль ныя слу пы і 

ін шыя ары ен ці ры.

— А чым на та ліць го лад, ка лі ні чо га 

з ежы з са бой не ўзя лі? У пер шую чар-

гу ў га ла ву пры хо дзяць толь кі гры бы 

і яга ды.

— Гры бы ад на знач на нель га ўжы ваць 
у ежу. Атру ціц ца вель мі лёг ка, на ват ка лі 
зда ец ца, што доб ра ў іх раз бі ра е це ся. Ды 
і ўжы ваць іх у све жым вы гля дзе нель га. 
Най леп шы ва ры янт — агуль на вя до мыя 
яга ды, на прык лад, чар ні цы ці брус ні цы. 
І толь кі ў тым вы пад ку, ка лі яны не вы-
клі ка юць у вас су мнен няў.

— Лес не адзі нае мес ца, дзе ча ла век 

мо жа за блу дзіц ца. Не мен шую не бяс-

пе ку ўяў ля юць ба ло ты.

— Ка лі ўзнік ла 

не аб ход насць зай сці 

ў ба ло та, аба вяз ко ва 

вазь мі це з са бой кій 

або га лі ну не менш 

за 1,5 м даў жы нёй. 

Ідзі це, ста ран на 

пра мац ва ю чы гле бу. 

Ка лі па ча ло за смокт ваць, 

кій трэ ба па клас ці 

па ра лель на зям лі і 

лег чы на яго, пры ня ўшы 

га ры зан таль нае 

ста но ві шча. Скінь це 

за плеч нік і, чап ля ю чы ся 

за блі жэй шую тра ву, 

па спра буй це вы брац ца. 

Ня ма кія — ад ра зу 

ха пай це ся за рас лі ны. 

Ка лі ня ма ні пер ша га, 

ні дру го га, тут, на 

жаль, ужо ма ла што 

мож на зра біць. Та му 

іс ці ў ба ло та без шас та 

ка тэ га рыч на за ба ро не на.

У лю бым вы пад ку вар та клі каць на да-
па мо гу кож ныя 2-3 хві лі ны і не пад да-

вац ца па ні цы. За ліш нія ру хі це ла толь кі 
па гор шаць сі ту а цыю. Чым больш ру ха е-
це ся, тым больш за смокт вае.

— Ня гле дзя чы на ін фар ма ван не аб ме-

рах за сця ро гі пад час па хо ду ў лес, ра та-

валь ні кам усё роў на пе ры я дыч на да во-

дзіц ца шу каць ама та раў ляс ных пры год. 

Ці іс ну юць якія-не будзь пра ек ты, на кі ра-

ва ныя на па мян шэн не коль кас ці тых, хто 

за блу дзіў ся?

— Ця пер у кра і не рэа лі зоў ва ец ца гра-
мад скі пра ект «Стрэл кі». У гус тых ля сах, 
пе рад ба ло та мі, а так са ма ў мес цах, дзе 
на зі ра ец ца най боль шая коль касць тых, 
хто за блу каў, уста наў лі ва юц ца спе цы яль-
ныя па ка заль ні кі. Яны ўяў ля юць са бой 

чыр во ную ме та ліч ную стрэл ку з ін фар ма-
цый най таб ліч кай, на якой на пі са ны най-
блі жэй шы на се ле ны пункт, ад лег ласць 
да яго, а так са ма ал га рытм, яко га трэ ба 
пры трым лі вац ца, ка лі ча ла век за блу дзіў-
ся. Са ма стрэл ка за ма ца ва на на дрэ ве 
або слу пе і па вер ну та ў бок вы ха ду з ле су. 
Ка ля кож на га па ка заль ні ка свой ну мар, 
ка ар ды на ты яко га ёсць у ра та валь ні каў 
МНС. Толь кі ў Мін скай воб лас ці па доб-
ных стрэ лак звыш 400. З кож ным го дам 
та кіх па ка заль ні каў у на шых ля сах ста но-
віц ца ўсё больш.

***
Спо са бы ары ен та ван ня і вы жы ван ня 

за ле жаць ад роз ных фак та раў. Сі ту а цыя 
знач на ўсклад ня ец ца, ка лі ча ла век, які 
за блу дзіў ся, па жы лы аль бо мае хра-
ніч ныя за хвор ван ні. У лю бым вы пад ку 
грэ ба ваць пра ві ла мі на вед ван ня ле су ці 
ба лот нель га. У гэ тай сфе ры прад бач лі-
васць ні ко лі не бу дзе за ліш няй.

Ма рыя СА МАЛЬ.

Фо та Ана то ля ДРЫ БА СА, 

Анд рэя КА РА БЕЛЬ НІ КА ВА, 

з ар хі ва Анд рэя ДА ЛГО ВІ ЧА.

НА БА ЛО ТА БЕЗ КІЯ!
шу кай це квар таль ныя слу пы

Застройщик: Общество с ограниченной ответ-
ственностью «Реторсия Трейд» зарегистрировано 

Минским горисполкомом 01.10.2010 г. в Едином го-

сударственном регистре юридических лиц и индиви-

дуальных предпринимателей за № 691310944.

Местонахождение: Республика Беларусь, 220069, 

г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 19, пом. 1510 (кабинет 2). 

Тел. +375 (29) 177-00-22.

Режим работы по вопросам долевого строитель-

ства: понедельник–пятница с 9.00 до 19.00, выход-

ные дни – суббота, воскресенье. 

Тел. +375 (29) 177-00-22.

Реализованные проекты: нет.

Информация о проекте:

Цель строительства – строительство «Строи-

тельство жилого района с объектами инженерно-

транспортной инфраструктуры в районе д. Тарасово 

Ждановичского с/с Минского района Минской об-

ласти».

Срок реализации проекта – 36 месяцев.

Ориентировочный срок ввода дома № 3 по ГП – 

1 квартал 2027 г.

Застройщиком получены: 

- решение Минского районного исполнительного 

комитета № 987 от 04.11.2021 г. о предоставлении 

земельного участка;

- решение Минского районного исполнительного 

комитета № 9698 от 02.09.2024 о разрешении на 

строительство;

- решение Минского районного исполнительного 

комитета № 4377 от 21.04.2025 о разрешении на 

строительство;

- свидетельство (удостоверения) о государствен-

ной регистрации земельного участка и возникнове-

нии права на него № 600/1854-1202 от 11.10.2021 

площадью 8.2293 га; 

- свидетельство (удостоверения) о государствен-

ной регистрации земельного участка и возникнове-

нии права на него № 600/182-14261 от 06.12.2021 

площадью 7.7247 га; 

- заключение государственной экспертизы 

№ 45-15/25 от 25.03.2025 (положительное);

- заключение государственной экспертизы № 690-

15/23 от 29.09.2023 (положительное);

- извещение о получении уведомления о про-

изводстве строительно-монтажных работ и реги-

страции объекта строительства органами государ-

ственного строительного надзора № 1-111Ж-285/25 

от 26.05.2025;

ПРОЕКТНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ 
по объекту «Строительство жилого района с объектами 

инженерно-транспортной инфраструктуры в районе д. Тарасово 
Ждановичского с/с Минского района Минской области». 

Жилой дом № 3 по ГП
- договор строительного подряда № 05/05-25-3 

от 05.05.2025.

- извещение о получении уведомления о про-

изводстве строительно-монтажных работ и реги-

страции объекта строительства органами государ-

ственного строительного надзора № 1-111И-592/24 

от 09.09.2024;

Информация об объекте:

Жилая застройка расположена в границах райо-
на д. Тарасово Ждановичского с/с Минского района 
Минской области, расположенной с запада от г. Мин-
ска за минской кольцевой автомобильной дорогой, 
ограничена с юга – существующей магистралью М6, 
с севера – существующей застройкой, с запада – су-
ществующей улицей Центральной, с востока – тер-

риторией пахотных земель. На территории жилого 

района предполагается размещение жилых зданий, 

имеющих различную этажность 2-7 этажей, много-

функционального центра, двух встроенных детских 

садов, двух паркингов, а также размещение зданий 

и сооружений инженерного назначения: КНС, КТПБ, 

РТПБ, ШРП, котельной, очистных сооружений до-

ждевых стоков. 

Проектом благоустройства жилого района пред-

усматривается обустройство набережной и русла 
р. Качинка, устройство шумозащитного экрана, устрой-

ство ограждения жилого района, оборудование систе-

мами видеонаблюдения и доступа на территорию. 

Обустройство дворовых территорий предусма-

тривается комплексное на группу жилых домов, 

вело-парковки и велобоксы, детские игровые пло-

щадки, спортивные площадки, малые архитектур-

ные формы. Проектом озеленения предусмотрена 

посадка декоративных деревьев и кустарников, 

устройство газона. 

Многоквартирный жилой дом № 3 по генераль-

ному плану запроектирован 3-секционным, 6-7 этаж-

ным, с техподпольем и плоской рулонной кровлей. 

В доме запроектированы 164 квартиры общей пло-

щадью от 34 до 82 кв. м.

Наружные стены здания из блоков ячеистого 

бетона, из монолитного железобетона со сплошным 

утеплением минераловатными плитами, внутрен-

ние стены – из монолитного железобетона, пере-

городки – из блоков ячеистого бетона, кирпичные; 

перегородки межквартирные – сдвоенные из блоков 

ячеистого бетона с заполнением зазора минерало-

ватными плитами. 

В квартирах выполнена штукатурка стен, цемент-

но-песчаная стяжка, розетка для электроплиты, уста-

новка унитаза в с/у, установка оптической розетки. 

Система отопления квартир – двухтрубная гори-

зонтальная с поквартирным учетом тепла. Радиато-

ры отопления – стальные панельные со встроенным 

терморегулирующим клапаном и нижним подклю-

чением. 

Оконные блоки – ПВХ-профиль, заполнение – 

двухкамерные стеклопакеты, оборудованы детскими 

замками безопасности, в окнах с пониженной под-

оконной частью глухое заполнение из многослойного 

безопасного стекла на высоту не менее 1,1 м. от 

пола. Дверные блоки – деревянные. Остекление 

балконов – профиль ПВХ, оборудованы детскими 

замками безопасности, нижняя часть глухая из 

многослойного безопасного стекла на высоту не ме-

нее 1,1 м от пола. В каждой секции запроектирован 

1 лифт, кабина проходная.

В состав общего имущества в многоквартир-

ном жилом доме, которое будет находиться в об-

щей долевой собственности после ввода в экс-

плуатацию жилого дома и передачи дольщикам 

объектов долевого строительства, входят: поме-

щения инженерного назначения; межквартирные 

тамбуры, лестничные клетки, лифтовые холлы, 

вестибюли, колясочные, помещения уличного и 

уборочного инвентаря, лифты, конструкции дома, 

механическое, электрическое, сантехническое и 

иное оборудование, элементы внутридомовой ин-

женерной инфраструктуры, объекты инженерно-

транспортной инфраструктуры и благоустройства 

жилого района.

Для привлечения дольщиков к строительству по 

договорам создания объектов долевого строитель-

ства для граждан, не состоящих на учете нуждаю-

щихся в улучшении жилищных условий, в жилом 

доме № 3 по генплану предлагаются: 

4 (четыре) однокомнатные квартиры площадью 

34-35 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 5 151 до 5 503 

белорусских рублей;

4 (четыре) однокомнатные квартиры площадью 

40-44 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 5 000 до 5 351 

белорусских рублей;

2 (две) двухкомнатные квартиры площадью 

53-54 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 848 до 5 200 

белорусских рублей;

7 (семь) двухкомнатных квартир площадью 

62-64 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 394 до 4 836 

белорусских рублей;

3 (три) двухкомнатные квартиры площадью 

81-82 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 242 до 4 594 

белорусских рублей.

В организации действует система регулирования 

стоимости, зависимая от площади, этажа и условий 

оплаты строящегося объекта. 

Оплата производится в белорусских рублях. Ука-

занные цены действуют до момента опубликования 

новой проектной декларации, дополнения или из-

менения к ней и при условии наличия квартир, пред-

ложенных для заключения по договорам создания 

объектов долевого строительства.

Условия оплаты квартиры – полная оплата 

цены договора в течение 3-7 календарных дней либо 

поэтапная оплата цены договора в соответствии с 

действующей в организации системой рассрочки 

платежей с даты регистрации договора в местном 

исполнительном распорядительном органе.

Ознакомиться с планировками квартир можно 

по предварительной записи в офисе продаж «Гранд 

Вилладж» по адресу: г. Минск, пр-т Дзержинского, 

д. 19, пом. 1567 по графику пн-пт с 9.00 до 19.00, сб, 

вс – выходной либо на сайте grand-village.by. 

Тел. офиса продаж +375 (29) 177-00-22. 

Прием заявлений на участие в долевом строи-

тельстве будет осуществляться в порядке живой 

очереди с 9.00 28.08.2025 г. 
УНП 691310944



«Хі мія» су час на га ча ла ве ка па ло хае, і ў па чат ку 
трэ ця га ты ся ча год дзя свет вяр та ец ца да 
пра ве ра ных ста год дзя мі на род ных рэ цэп таў. 
Але дзе ўзяць якас ную, а га лоў нае, эка ла гіч на 
бяс печ ную сы ра ві ну для ўсіх гэ тых ад ва раў 
і на сто яў? Ня прос тае пы тан не, аднак ад каз 
ёсць: вы рас ціць са ма стой на! Мі ні-са док 
ле ка вых рас лін (ці га ро дзік, як вам за ўгод на) — 
ця пер мод ная дач ная тэн дэн цыя. Хоць ча сам 
«ап тэ кар скі са док» га ра джа не вы рошч ва юць 
на ват у ва зо нах на бал ко не.

Якія з рас лін спат рэ бяц ца і ў хат няй ап тэч цы, і ў ку лі на-
рыі, ра іць ва ле о лаг Мінск ага аб лас но га цэнт ра гі гі е ны, 

эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Юлія КЛІМ ЧАН КА.

МА ЦЯР ДУШ КА ЗВЫ ЧАЙ НАЯ
Яна ж арэ га на. Гэ та шмат га до вая тра вя ніс тая рас лі на вы-

ка рыс тоў ва ец ца як ара ма тыч ная 
і ле ка вая. На рых тоў ва юць яе 
пры цвіценні. Ужы ва юць ма-
цяр душ ку ў якас ці ад харк валь-
на га срод ку пры за хвор ван нях 
ды халь ных шля хоў, да па мо жа 
яна і пры не ка то рых за хвор ван-

нях страў ні ка і кі шэч ні ка, па леп шыць стра ва ван не і па вы-
сіць апе тыт. Вон ка ва ўжы ва ец ца пры пі я дэр міі і ата піч ным 
дэр ма ты це. А ў ку лі на рыі расліна на дасць сма ка вы ак цэнт 
мяс ным стра вам, со у сам і пад ліў кам.

ШАЛ ФЕЙ ЛЕ КА ВЫ
Ад ва ра мі і на сто я мі з ліс ця шал фею ле ка ва га мож на 

па лас каць рот і гор ла пры ста ма ты тах, кро ва та чы вас ці 
дзёс наў, ан гі нах. Вон ка-
ва ад ва ры і на стоі шал-
фею пры мя ня юц ца пры 
вы па дзен ні ва ла соў і за-
па лен чых за хвор ван нях 
ску ры. Мае моц ны рэз кі 
во да р, таму ўва хо дзіць у 
склад шмат лі кіх пры праў для ага род нін ных, мяс ных, рыб-
ных страў.

ЛЮ БІС ТА
Ва ло да ю чы спе цы фіч ным па хам, ліс-

це гэ тай шмат га до вай рас лі ны 
вы ка рыс тоў ва юць для ара ма-
ты за цыі кан ды тар скіх вы ра баў, 

на по яў, ма ры на даў, пры га та ван ні 
са ла таў і со у саў. На стоі і ад ва ры ка-

ра нёў лю біс ты да па мо гуць пры за хвор ван-
нях ны рак і мо ча вы во дзя чых шля хоў. Спрад ве ку лю біс ту 
вы ка рыс тоў ва юць у якас ці ад харк валь на га срод ку і для 
па ляп шэн ня сну.

КА ЛЕН ДУ ЛА
Гэ тыя аран жа выя квет-

кі ўпры го жаць пры ся дзіб ны 
ўчас так і да па мо гуць ад пу-
дзіць кузу рак-шкод ні каў. За 
кошт яр ка вы яў ле ных ан ты-
сеп тыч ных, су праць за па лен-
чых, ра на за гой ных улас ці вас-
цяў на стой з кве так ужы ва юць 
для ля чэн ня за па лен чых за-
хвор ван няў по лас ці ро та і гор ла. 
Жоў це гон ныя і спаз ма лі тыч ныя 
ўлас ці вас ці ка лен ду лы да па мо гуць пры ля чэн ні ха ле цыс ты-
ту, ха лан гі ту, дыс кі не зіі жоў це вы во дзя чых шля хоў. Да рэ чы, 
пя лёст кі ка лен ду лы на да дуць лю бым стра вам ад чу валь ны 
рэз кі во дар.

МЯ ТА ПЕ РА ЧНАЯ
Асвя жаль ным во да рам і сма кам 

рас лі на аба вя за на мен то лу. На-
стой ліс ця мае спаз ма лі тыч нае, 
за спа ка яль нае, жоў це гон нае 
дзе ян ні. У ку лі на рыі — да дасць 

яр кі і па зна валь ны пра ха лод-
ны во дар лю бым стра вам — ад са ла таў і су поў да мя са 
і на по яў.

Але па мя тай це: ужы ван не на сто яў і ад ва раў траў з ля-
чэб най мэ тай — спра ва ад каз ная: аба вяз ко ва пра кан суль-
туй це ся з док та рам.

ЛЮ БІС
Ва ло

на 
са л

МЯ ТА

р

я

«ЖЫ ВЫЯ» ВІ ТА МІ НЫ
Час піць сму зі!

Жні вень у на шых шы ро тах — са мы 
«ві та мін ны» ме сяц. Раз на ста іць 
ме ню, ад ла дзіць стра ва ван не 
і пры вес ці фі гу ру ў нор му 
да па мо гуць сму зі.

Сва ім на ра джэн нем гэ ты гус ты на пой са 
здроб не най са да ві ны, ага род ні ны, ягад і 
зе ля ні ны аба вя за ны вы на ход ству блэн да ра. 
Ад бы ло ся гэ та ў 1930-х, а пік па пу ляр нас ці 
сму зі пе ра жы лі ў кан цы 1990-х — па чат ку 
2000-х, ка лі цал кам афор мі ла ся мо-
да на зда ро вы лад жыц ця. Да гэ та га 
ча су пра ка рысць сму зі спра ча юц ца 
ды е то ла гі. Але сы хо дзяц ца яны ў 
ад ным: зні жаць ва гу з да па мо гай 
сму зі-ды е ты не вар та, а вось час 
ад ча су за мя няць та кім как тэй лем 
адзін пры ём ежы — доб ра і пра-
віль на. Да та го ж сму зі — 
гэ та прос та смач на!

СА МЫЯ 
КА РЫС НЫЯ

Най боль шую ка рысць 
ар га ніз му пры ня суць 
сму зі з вы со кім утры-
ман нем клят чат кі 
(з ягад з кос тач ка-
мі, на прык лад, ма-
лін, клуб ніц, су ніц, 
чор ных, бе лых і 
чыр во ных па рэ чак, 
з да да ван нем зе ля-
ні ны — сель дэ рэю, 
шпі на ту, пят руш кі і 
г. д.). А вось цук ру 
ў как тэй лі па він на быць па менш. Са да ві-
на, якая змя шчае шмат глю ко зы, фрук то зы, 
цук ро зы (на прык лад, эк за тыч ныя ба на ны 
ды ман га або «род ныя» са лод кія сар ты яб-
лы каў-груш) — не леп шы ва ры янт, ка лі вы 
вы ра шы лі ска рэк ці ра ваць ва гу. І зу сім не 
вар та да да ваць у ві та мін ны как тэйль арэ хі, 
ку ку руз ныя шмат кі, мюс лі, вярш кі, смя та ну, 
ша ка лад ны сі роп або, ба ра ні бог, згу шчон-
ку: у вы ні ку мы атры ма ем гі ганц кую коль-
касць ка ло рый.

Пры ра зум ным па ды хо дзе 

сму зі па чыс ціць 

страў ні ка ва-кі шач ны 

тракт, азда ро віць 

мік ра фло ру кі шэч ні ка, 

пад тры мае іму ні тэт і 

па ста віць у ар га нізм 

ан ты ак сі дан ты, што 

пад аў жа юць ма ла досць. 

Ды е то ла гі ра яць за мя няць 

сму зі адзін пры ём ежы: 

у дзень лепш спа жы ваць 

не больш за 300 мл на пою. 

У ад ва рот ным вы пад ку 

(ка лі ім за мя няць сня да нак, 

абед і вя чэ ру на пра ця гу 

не каль кіх дзён) кі шэч нік 

пач не горш за свой ваць 

па жыў ныя рэ чы вы. 

А ка лі вы піць как тэйль 

пас ля шчыль на га абе ду — 

не па збег нуць па чуц ця 

пе ра на сы чэн ня, так што 

ўжы ва ем на пой асоб на, як 

са ма стой ны «дэ серт».

КА МУ НЕ ТРЭ БА
Ёсць у сму зі і су праць па ка зан ні: алер гія 

на ін грэ ды ен ты, цук ро вы дыя бет 1-га і 2-га 
ты паў (вы со кі глі ке міч ны ін дэкс на пою), 
за хвор ван ні пе ча ні, ны рак і яз ва страў-
ні ка. Не бяс печ ны как тэйль і для зуб ной 
эма лі па пры чы не фрук то вых кіс лот, так 
што лепш піць яго праз тру ба чку.

ЗДА РОЎЕ Ў КУБ КУ
Здраб ня ем све жую ага род ні ну, са да-

ві ну, яга ды: па кан сіс тэн цыі сму зі на гад-
вае піт ны ёгурт. Ка лі на пой за над та гус ты, 
раз во дзім яго кі пя чо най ва дой па ка ё вай 
тэм пе ра ту ры. Мож на да даць кіс ла ма лоч ны 
пра дукт — ке фір, ёгурт, сы ро ват ку. Ак цэнт 
как тэй лю на да дуць іль ня ное се мя, ко рань 
ім бі ру, ка ры ца, ва ніль, мя та, кар да мон. 
Ся рэд няя ка ла рый насць на пою — 160 ккал 
у 100 грамах.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ЗДАРОЎЕ14 21 жніўня 2025 г.

Рэ цэп ты
Для пры го жай зі хат лі вай ску ры

► Клуб ні цы + апель сін + ім бір + ба нан

Для ко ле ру тва ру

► Клуб ні цы + бу ра кі + лі мон

Для ачы шчэн ня ар га ніз ма

► Ба нан + шпі нат + лі мон

Для нар ма лі за цыі стра ва ван ня

► Яб лык + сель дэ рэй + апель сін

Для «спаль ван ня» тлу шчу на жы ва це

► Грэ час кі ёгурт + ма лі ны + ба нан (па-

ло ва не вя лі ка га)

► Чар ні цы + не вя лі кі ава ка да + на сен не 

чыа
► Ба нан (па ло ва не вя лі ка га) + морк ва + 

ка ры ца + на сен не чыа
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АП ТЭ КАР СКІ САД
5 ка рыс ных траў на град цы
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Мно гія чу лі фра зу 
«Зор кі па да юць у жніў ні». 
Так, га вор ка ідзе аб ме тэ о рах — 
час ці цах кас міч на га пы лу і лё ду, 
што ўва хо дзяць у ат мас фе ру 
Зям лі і там жа зга ра юць, 
па кі да ю чы на не бе яр кі след. 
Са мы зна ка мі ты «зор ка пад» 
ад бы ва ец ца што год на пры кан цы 
чэр ве ня — у жніў ні, ка лі ме тэ о ры 
ля цяць да нас з той част кі 
ня бес най сфе ры, 
дзе раз ме шча на су зор'е Пер сея.

На са мрэч «ві на ва та» ў з'яў лен ні Пер-
 се ід зу сім не су зор'е, а пе ры я дыч ная ка-
ме та Свіф та-Тут ля. Ві зу аль ныя на зі ран ні за 
ёй ахоп лі ва юць два ты ся ча год дзі! Што год 
яна пра ля тае ка ля Зям лі. Цвёр дыя час ці-
цы з хвас та ка ме ты трап ля юць у ат мас фе ру 
на шай пла не ты, і зга ра юць на вы шы ні не-
каль кіх дзя сят каў кі ла мет раў над па верх няй 
Зям лі.

Уба чыць гэ тую пры го жую аст ра на міч ную 
з'я ву мож на на паў ноч ным ус хо дзе ўве ча ры, 
ад нак найлеп шы час для на зі ран ня — пас ля 
поў на чы, ка лі су зор'е Пер сея пад ні ма ец ца 

вы со ка над га ры зон там. За гад вай це жа дан-
ні і не за будзь це ся па лю ба вац ца дзіў най 
кар ці най зор на га не ба.

Сё ле та ме тэ ор ны 

па ток Пер се і ды 

мож на бу дзе на зі раць 

да 23 жніў ня. Па пад лі ках 

спе цы я ліс таў, ча ка ец ца 

да 100 ме тэ о раў 

за га дзі ну. Пік яск ра вай 

аст ра на міч най з'я вы 

(12—13 жніў ня) су паў 

з поў няй, якая пе ра бі ла 

сва ім свят лом на ват 

са мыя яр кія ме тэ о ры. 

Але ў ін шыя дні 

пе ра шкод для атры ман ня 

аса ло ды ад не ве ра год най 

кас міч най транс ля цыі не 

бу дзе.

Каб уба чыць зор ка пад, шу кай це мес-
цы, ад да ле ныя ад яр кіх кры ніц свят ла: 
на прык лад, у сэр цы га рад ско га пар ку, у 

по лі. У ста лі цы і ін шых буй ных га ра дах бач-
насць да во лі дрэн ная з-за ліх та роў і ін шай 
ілю мі на цыі, та му ёсць сэнс вы брац цца на 
пры ро ду. А цёп лае адзен не і зруч ны шэз-
лонг да зво ляць уба чыць як ма га больш 
ме тэ о раў.

Ула дзі мір ЛА РЫ Ё НАЎ, аст ра ном.

Ліч бы і фак ты
 Пер се і ды, па вод ле кі тай скіх 

кры ніц, на зі ра лі ся амаль 2000 га-

доў та му.

 Ка ме та Свіф та-Тут ля здзяйс-

няе поў ны зва рот ва кол Сон ца за 

134 га ды.

 Пер се і ды так са ма на зы ва юць 

сля за мі свя то га Лаў рэн ція, дзень 

яко га бе ла рус кія ка та лі кі ад зна-

 ча юць 10 жніў ня.

 Хут касць, з якой ме тэ ор ныя 

це лы ўля та юць у ат мас фе ру Зям-

лі, — 11—75 км/с.

за га дзі ну. Пік яск ра вай 

аст ра на міч най з'я вы 

(12—13 жніў ня) су паў 

зз з попопопооўў ўў ў ўўняняняняйй,йй, я яя якакакакаяя яя я пепепепеер р р рррраа аабібіббібіб л ллллаа аа а

свсвсвссвсвссввввсвваа аа аааааааімімімііміміммммммммммм ссс ссс с сс с вявявявявявяввявявявяяяввяявяттттттт т т лолололололололололололлололл м мм мммм мм ммм ммм наннанананананананананан  ввввв в в ввввввататататтатататтатататта  

кас міч най транс ля цыі не

бу дзе.

КаКабб убубаа чычыцьць з зорор ккаа пападд, ш шуу какайй цеце ммесес-
цыцыцыыцыцыцы, , ,, адададдд дддда аа лелеллелелл н ннн ыяыяыяыя аааад д яяряряряяр кккііхіхххх крыырырыры н н н нннііціцц ссссвявяявявяят тлал : 
нананананан  пп пппппрырыырырырыр к к к ккккклалалааааалал дддддддд,д,ддд у у уууууууууу у с сссссссссссэрэрэрэрэрэрээрэрэрэрррр ц ц ц ц ц цц ццццы ы ы ы  ы ыы гаггагага р рр рррррраадададаадаадааааада  сс ссссскокококо г гга аааааа папаппапапп р р рркукукукукукуку, у 

скіх 

ЧА РОЎ НАЕ — ПО БАЧ

ПА СПЕЙ ЗА ГА ДАЦЬ ЖА ДАН НЕПА СПЕЙ ЗА ГА ДАЦЬ ЖА ДАН НЕ
Вы яшчэ можаце ўбачыць Персеіды

Лот Наименование
Начальная цена 
с учетом НДС 
20 %, бел. руб.

Задаток 
(10 %),

бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

2386

Ворота откатные с э/привод. (70036006); Ворота рас-
пашные с э/привод. (70036005); Крытая стоянка для 
велосипедов Ф-л № 2, инв. № 241; Станок заточной 
СЗТП-600Т, инв. № 41020001; Самооткрывающий-
ся ящик для отходов ТВ-169.00, инв. № 50426436; 
Самооткрывающийся ящик для отходов ТВ-169.00, 
инв. № 50426437; Блок-контейнер из мет. профиля 
(50426370); Компрессор воздушный винтовой А1R 
BD-7.5FC 8BR, инв. № 41400002; Комплект оцинкован. 
инвентарн. навеса сборно-разборн. типа 7,5*21*4,0(М-
С2-3-06-В-0157,5) РБ, инв. № 50426475; Карман для 
леса (14 шт.); Карман для перевозки оцилиндрованной 
древесины (10 шт.); Контейнер разъемный (15 шт.)

39227,08 3922,71 1961,35

2387 Система аспирации Ф-л № 2 (инв. 41602027) 12096,00 1209,60 604,80

В отношении лотов проводятся первые торги

Местонахождение лота № 2386: Брестская обл., Ивацевичский р-н, г. Ивацевичи, ул. Загородная, 3А. 
Местонахождение лота № 2387: Брестская обл., Ивацевичский р-н, г. Ивацевичи, ул. Загородная, 3Б

Дата и время 
проведения торгов

23 сентября 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)
по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 21 августа 2025 года до 16.00 19 сентября 2025 года

Условия для участия в торгах: 

1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 

ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 

участия в торгах по Лоту __, ООО «Профитсистем», проводимых 23.09.2025.

2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые документы (соглашение о правах и 

обязанностях сторон в 2-х экземплярах (на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечис-

лении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия свидетельства о государственной 

регистрации – для ИП и юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 

юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 
Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматриваются. Сроком поступления заявления 
является дата и время получения организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и полного 
пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – дата и время поступления документов на 
абонентский ящик организатора торгов).
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов в указанный в извещении о проведении 
торгов срок заявление с приложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале регистрации 
заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона признается участник, предложивший в ходе торгов 
наивысшую цену. Результаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 
4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в нем подано только 
одним участником или для участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника приобрести 
предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день проведения аукциона оформляет 
протокол о продаже предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона стоимость затрат 
на организацию и проведение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по размещению 
публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения торгов. 
Вознаграждение аукциониста – 7 % от конечной цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с Продавцом договор купли-продажи предмета 
торгов после возмещения затрат на организацию и проведение аукциона в течение 5 (пяти) рабочих дней со 
дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов производится: по лоту № 2386 – согласно до-
говору купли-продажи в рассрочку на шесть месяцев, ежемесячно равными долями, со дня проведения торгов; 
по лоту № 2387 – в полном объеме не позднее 10 (десяти) календарных дней со дня проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на странице лота на сайте https://orgtorg.by/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 
предмета торгов: Сергей, тел. +375295295202 (пн-пт с 10.00 до 13.00). 
8. Организация и проведение аукциона осуществляются на основании норм Положения «О порядке продажи 
имущества ликвидируемого юридического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.

Информация 
о продавце

ООО «Профитсистем», в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-Консультант», 
тел. +375173958917 (220040, г. Минск, ул. Достоевского, 27)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера» 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127: 
 8 (029) 308 28 97 • e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by 

• telegram https://t.me/orgtorg 

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ООО «Профитсистем»

ОРГАНИЗАТОР – Лепельский районный испол-
нительный комитет, 211174, Витебская область, 
г. Лепель, ул. Ленинская, 6, контактный телефон 
(02132) 3 49 84, интернет-сайт lepelrik@lepel.vitebsk-
region.gov.by

ПРОДАВЕЦ – Лепельский районный испол-
нительный комитет, 211174, Витебская область, 
г. Лепель, ул. Ленинская, 6, контактный телефон 
(02132) 3 49 84.

1. Аукцион состоится 25 сентября 2025 г. в 11.00 
по адресу: 211174, Витебская область, г. Лепель, 
ул. Ленинская, д. 6, каб. 101.

2. Для участия в аукционе приглашаются юриди-
ческие лица или индивидуальные предприниматели 
Рес публики Беларусь. Участникам необходимо в 
адрес организатора представить следующие до-
кументы:

- заявление на участие в аукционе;

- копию платежного поручения о перечислении 
задатка на текущий счет организатора аукциона, за-
веренную банком;

- юридическим лицам – резидентам Республики 
Беларусь – копию документа, подтверждающего госу-
дарственную регистрацию юридического лица;

- индивидуальным предпринимателям – копию 
документа, подтверждающего государственную ре-
гистрацию индивидуального предпринимателя;

- представителям юридических лиц или индиви-
дуальных предпринимателей предоставить доверен-
ность (документ, подтверждающий полномочия долж-
ностного лица) и документ, удостоверяющий личность 
данного представителя.

3. Документы, необходимые для участия в аукцио-
не, принимаются организатором аукциона по адресу: 
211174, Витебская область, г. Лепель, ул. Ленинская, 6, 
кабинет 218, с 8.00 до 13.00 по рабочим дням.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ТОРГАХ (В ВИДЕ АУКЦИОНА)

Лепельский районный исполнительный комитет Витебской области объявляет открытые торги в форме аукциона о предоставлении права 

на заготовку и (или) закупку длиннопалого (узкопалого) рака (Аstacus leptodactylus) 
на территории следующих водных объектов:

Наименование водоема
Допустимый объем 
изъятия рака, кг/год

Начальная цена продажи 
предмета аукциона, рублей

Сумма задатка, 
рублей

Озеро Огзино 145 840 420

Озеро Неколоч 80 840 420

Озеро Негрезо 175 840 420

Озеро Девичье 110 840 420

Озеро Озерко 55 840 420

4. Последний день приема документов: 23 сентяб-
ря 2025 года до 13.00.

Заключительная регистрация участников: 25 сентяб-
 ря 2025 года с 10.00 до 10.45.

К участию не допускаются участники, не прошед-
шие заключительную регистрацию.

5. Сумма задатка перечисляется до подачи за-
явления на участие в аукционе на расчетный счет: 
BY68 AKBB 3604 3190 0102 5210 0000, ОАО «АСБ 
Беларусбанк», BIC AKBBBY2Х УНП300039625, ОКПО 
040626632000, получатель платежа – Лепельский рай-
онный исполнительный комитет. Участнику, выиграв-
шему торги, сумма внесенного задатка учитывается в 
счет возмещения затрат на организацию и проведе-
ние торгов, изготовление документации, необходимой 
для их проведения.

6. Организатор аукциона после опубликования из-
вещения о проведении аукциона вправе снять предмет 
с аукциона до его проведения в случаях отсутствия 
участников аукциона либо наличия только одного 
участника аукциона. При этом комиссия составляет 
протокол о снятии аукциона предмета аукциона и 
признания аукциона несостоявшимся.

7. Не допускается продажа предмета аукциона по 
начальной цене. 

8. Если не один из участников аукциона не желает 
приобрести предмет аукциона по первой названой 
аукционистом цене, аукционист называет эту цену 

трижды и снимает данный предмет аукциона с аук-
циона, о чем комиссией составляет протокол.

9. Аукцион проводится в соответствии с Пра-
вилами добычи, заготовки и (или) закупки диких 
животных, не относящихся к объектам охоты и ры-
боловства, утвержденными постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 2 июня 2006 г. 
№ 699.

10. Если аукцион признан несостоявшимся в силу 
того, что заявление на участие в нем подано только 
одним лицом, предмет аукциона продается этому 
лицу при его согласии по начальной цене, увели-
ченной на 5 процентов. Согласие либо отказ такого 
лица приобрести предмет аукциона отражается в 
протоколе аукциона. Лицу, выразившему согласие 
приобрести предмет аукциона, сумма внесенного 
задатка засчитывается при оплате им стоимости 
предмета аукциона.

11. Победитель аукциона (лицо, предложившее 
наиболее высокую цену) в течение 5 рабочих дней 
со дня его проведения обязан в установленном по-
рядке перечислить на текущий счет сумму, за которую 
продан предмет аукциона, за вычетом внесенной им 
суммы задатка.

12. Решение комиссии по результатам торгов 
оформляется протоколом. Протокол подписывается 
председателем, членами комиссии и победителем 
торгов день проведения торгов.



 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 11 461. Iндэкс 63850. Зак. № 1781.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

20 жніўня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1925 год — на ра дзіў ся Ге ор гій Іва-
на віч Сі да рэн ка, бе ла рус кі 

кар ды ё лаг, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі (1996), 
док тар ме ды цын скіх на вук (1969), пра фе сар 

(1970), за слу жа ны дзе яч на ву кі Бе ла ру сі (1985), за слу жа ны 
вы на ход нік Бе ла ру сі (1990). Ства рыў апа ра ты аў та ма ты за-
ва най бія кі ра валь най ды яг нос ты кі і тэ ра піі сар дэч на-са су-
дзіс тых за хвор ван няў, удзель ні чаў у ства рэн ні но ва га па ка-
лен ня ле ка вых прэ па ра таў сар дэч на-са су дзіс та га дзе ян ня. 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі (1996).

1940 год — на ра дзіў ся Алег Ва сіль е віч Бе рас неў 
(г. Хой ні кі Го мель скай вобл.), ву чо ны ў га-

лі не ды на мі кі тры ва лас ці і на дзей нас ці ма шын, член-ка-
рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі (1986), док тар тэх ніч ных на вук 
(1982), пра фе сар (1986), за слу жа ны дзе яч на ву кі Бе ла ру сі 
(2000). Рас пра ца ва ныя пры яго ўдзе ле прын цы пы, пра ві лы 
і па ра дак праг на за ван ня на дзей нас ці вы ра баў ма шы на-
бу да ван ня пры пра ек та ван ні ад люст ра ва ны ў дзяр жаў ных 
стан дар тах і нар ма тыў най тэх ніч най лі та ра ту ры.

1895 год — на ра дзіў ся Аляк сандр 
Паў ла віч Ві на гра даў, ра сій скі 

геа хі мік, ака дэ мік АН СССР (1953), двой чы 
Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы (1949, 1975). 
Пер шы ды рэк тар Ін сты ту та геа хі міі і ана лі-

тыч най хі міі імя У. І. Вяр над ска га РАН. Су мес на з У. І. Вяр-
над скім за клаў асно вы бія геа хі міі і рас пра ца ваў но вы кі ру-
нак — геа хі мію іза то паў; зра біў дзейс ны ўнё сак у вы ву чэн не 
хі міі фо та сін тэ зу і хі міч най эва лю цыі Зям лі.

1943 год — у СССР бы ла пры ня тая Па ста но ва СНК 
і ЦК РКП(б) аб ства рэн ні су во раў скіх і на-

хі маў скіх ва ен ных ву чы лі шчаў, у якой пра ду гледж ва ла ся 
«для ўлад ка ван ня, на ву чан ня і вы ха ван ня дзя цей во і наў 
Чыр во най Ар міі, пар ты зан Ай чын най вай ны, а так са ма 
дзя цей са вец кіх і пар тый ных ра бот ні каў, ра бо чых і кал-
гас ні каў, за гі ну лых ад рук ня мец кіх аку пан таў, ар га ні за-
ваць... дзе вяць су во раў скіх ва ен ных ву чы лі шчаў, кштал ту 
ста рых ка дэц кіх кар пу соў, па 500 ча ла век у кож ным, уся го 
4500 ча ла век з тэр мі нам на ву чан ня сем га доў, з за кры тым 
пан сі ё нам для вы ха ван цаў».

1965 год — у анг лій скім фут бо ле ўпер шы ню да зво-
ле ны за ме ны пад час мат ча. Пер шым гуль-

цом, які вый шаў на за ме ну, стаў Кейт Пі кок.
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Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

З 14 па 18 лі пе ня ў а. г. Жы ро ві чы (Сло-
нім скі ра ён) прай шоў ХV рэс пуб лі кан-
скі тур нір па шаш ках-100, пры све ча ны 
Дню вы зва лен ня Сло ні ма. Пе ра мог 
май стар спор ту Мі ка лай Ка дзес ні каў 
(Баб руйск).
З 18 па 20 лі пе ня ад быў ся ХXVІІ ад-
кры ты ра ён ны тур нір па шаш ках-64 
«Мар' і на Гор ка — 2025» па мя ці між-
на род на га грос май стра В. Р. Габрыеля-
на. У тур ні ры ўзя лі ўдзел 64 ша шыс ты. 
Пе ра мог май стар спор ту Ма рат Леў, ён 
здо леў апя рэ дзіць двух між на род ных 
грос май страў і шэ раг май строў.
Сё няш нія кам па зі цыі, скла дзе ныя вя-
ду чым руб ры кі.
№ 36

№ 36

Бе лыя прос тыя: d2, f2, h4, a7 (4)
Чор ныя прос тыя: c3, b4, e5, h6, h8 
(5)

№ 37

Бе лыя прос тыя: f2, h4, g5, f6, h6 
(5)
Чор ныя прос тыя: b2, h2, d4, d6, g7, 
f8, h8 (7)
№ 38

Бе лыя прос тыя: d2, f2, b4, g5, дам-
ка e1 (5)
Чор ныя прос тыя: h2, h4, b6, d6, g7, 
дам ка а1 (6)
№ 39

Бе лыя прос тыя: a1, d4, g5, f6, g7 
(5)
Чор ныя прос тыя: b2, f2, c3, b4, e5, 
b6, b8 (7)
№ 40
Бе лыя прос тыя: 42, 43, 23, 12, 13, 8 
(6)
Чор ныя прос тыя: 39, 34, 35, 21, 17, 
14, 6 (7)

№ 41

Бе лыя прос тыя шаш кі: 46, 44, 37, 
40, 34, 28, 29 (7)
Чор ныя прос тыя шаш кі: 45, 36, 26, 
22, 17, 19, 9, 10 (8)
№ 42
Бе лыя прос тыя шаш кі: 50, 41, 42, 38, 
40, 33, 34, 28 (8)
Чор ныя прос тыя шаш кі: 45, 36, 27, 
22, 25, 17, 14, 8, 9 (9)
Ва ўсіх па зі цы ях бе лыя па чы на юць і 
вый гра юць. Проз ві шчы чы та чоў, якія 
да шлюць пра віль ныя ад ка зы, бу дуць 
апуб лі ка ва ныя.
Анонс: з 8 па 10 жніў ня ў Дра гі чы не 
прой дзе XXXІV ад кры ты рэс пуб лі-
кан скі тур нір па шаш ках-64 «Ет вызь-
2025». Да вед кі па тэл. (8029) 7277318 
(На тур ны В. В.)

 Пра вер це свае ра шэн ні: вы пуск 

№ 237 ад 17.07.2025.

№ 29 1. g5-f6 e5:g7 2. f2-e3 d2:f4 3. a3-
b4 f4-g3 4. b6-c7 b8:d6 5. c5:e7 f8:d6 
6. h6:c5 g3-h2 7. c5-g1 a7-b6 8. g1:a7 
h2-g1 9. b4-c5+
№ 30 1. h6-g7 h4:d4 2. c1:e7 e5:g3
[ 2...d8:h8 3. f4:b8 h8-g7 4. b8-e5 g7-h6 
5. e5-d4 b6-a5 6. d4-c3 h6-g5 7. c3-d2 
g5-h4 8. d2-e1 ]
3. g7-h8 d8:f6 4. h8:h2 b6-c5 5. h2:b8 
c5-d4 6. b8-f4 d4-c3 7. f4-c1+
№ 31 1. b4-c5 d4:b6 2. a5:c7 b8:d6 3. 
f2-e3 f4:b4 4. b2-a3 h2:f4 5. a3:e3 
h8-g7 6. g1-h2 g7-h6 7. e3-f4 e5:g3 8. 
h2:f4+
№ 32 1. d6-e7 d8:g1 2. a5-b6 b8:d6 3. 
b6-c5 g1:b6 4. a7:e3 d6-c5 5. g3-f4 c5-
b4 6. f4-e5 b4-a3 7. e5-d6 a3-b2 8. 
e3-d4 c3:c7 9. a1:c3+
№ 33 1. f6-e7 d8:f6 2. e5:g7 h8:f6 3. 
d6-c7 b8:d6 4. c5:e7 a3:e3 5. e7-f8 
a7:c5 6. f8:h2+
№ 34 1. d6-e7 a3:e3 2. e7-d8 f4:d6 3. 
d8:e7 f8:d6 4. e1-d2+
№ 35 1. b4-c5 c3:g3 2. c5:e7 f8:d6 3. 
h6:f8 d6-e5 4. f8-c5 g3-f2 5. g1:g5 h2-
g1 6. b6-a7 g1:b6 7. a7:c5+
Пер шы мі дак лад ныя ад ка зы да сла лі: 
Ф. Кар пей, Л. Жы хар (абод ва Мя-
дзель), І. Ана ніч (Грод на) В. Ар цю хін, 
Э. Дамб роў скі, П. і В. Шуль гі, (усе 
Мінск), С. Ра шэ цін (Ашмя ны), В.Таў ка-
чоў (в. Уз дзе ві чы, Клі ма віц кі р-н, Ма гі-
лёў ская вобл.), У. Пань ко (Ка мя нец).
Пі шы це па ад ра се: га зе та «Звяз да», 
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А, 
220013, e-maіl: іnfo@zvіazda.by або 
vorush@yandex.ru.

Ві таль ВА РУ ШЫ ЛА, 

май стар спор ту.

Ш А Ш К І 
(«ЗВЯЗ ДА») ВЫ ПУСК № 238

21.08.2025 г.
Апошняя чвэрць

16.08.–22.08.
Месяц у сузор'і 

Льва.ГІМН ЖУРНАЛІСТЫЦЫ 
І ПРЫГАЖОСЦІ

Па га ры зан та лі : 2. Дзет кі
4. Зда бы ча. 8. Урук. 9. Брыг
11. Жур на ліст. 12. Ра док. 14. Ка-
лье. 17. Ле та. 18. Офіс. 21. Сэр ца.
22. Аса да. 27. Пры га жу ня. 29. Клад. 
30. Фікс. 31. Кло па ты. 32. Крас ка.

Па вер ты ка лі: 1. Дру кар ня
 2. Друк. 3. Ты тул. 5. Але ся. 6. Ча-
ры. 7. Стан. 10. Га зе та. 13. Ка хан ка.
14. Ка роў ка. 15. Меч. 16. Від. 19. Лас-
цік. 20. Пра фе сія. 23. Кра са. 24. Ха та. 
25. Юно на. 26. Ба ул. 28. Сі ла.

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ:

Па га ры зан та лі: «Чые ... пры га-
жэй шыя?» — «Мае, — ка жа са ва. — // 
І лу па цень кія, і каш ла цень кія» (прык.). 
4. Жу ра вель у не бе — не ... (прык.) ; 
13-га ве рас ня — Су свет ны дзень жу раў-
ля. 8. Вы су ша ныя пла ды аб ры ко саў. 
9. Ста ра даў няе мар ское па рус нае суд-
на. 11. «... — гэ та пісь мен нік, які рэ да-
гу ец ца сва ёй га зе тай». А. Дэ кур сель. 
12. Част ка тэкс ту, на дру ка ва ная ў ад-
ну лі нію. 14. Шый нае ўпры го жан не. 
17. Сы рое ... і цёп лая во сень — к доў гай 
зі ме (прыкм.). 18. Кан цы ля рыя, кан то ра. 
21. ... ве ся ліц ца, і твар цві це (прык.). 
22. Рам ка. 27. «Дзяў чы нач ка ма ла-
дая, // ... , кве тач ка». З пры пеў кі. 
29. З шчас цем на ... на тра піш, без 
шчас ця і гры ба не зной дзеш (прык.). 
30. На вяз лі вая дум ка (кніжн.). 31. Пры-
го жая жан чы на — вя лі кія .... ( прык.). 
32. Па ля вая квет ка (разм.)

Па вер ты ка лі: 1. Прад пры ем ства, 
у якім дру ку юц ца га зе ты, кні гі, ча со-
пі сы. 2. «... — гэ та па пя ро вае сум лен-
не». М. Ма ге рыдж. 3. За га ло вак кні гі. 
5. Жа но чае імя. 6. Аба ян не, ча роў насць. 
7. По стаць ча ла ве ка. 10. « ... — пер шы 
чар на вік гіс то рыі». Ф. Грэм. 13. Лю бая, 
ка ха ная. 14. Не пры го жая ... , ды ма лач-
ко дае (прык.). 15. Пя ро мац ней шае за 
... (прык.). 16. Пры го жы ... ча ла ве ка не 
псуе (прык.). 19. Гум ка для сці ран ня 
на пі са на га алоў кам. 20. «Жур на ліс ты-
ка — гэ та дру гая ста ра жыт ней шая ...» 
Р. Сіль вестр. 23. «Бе ла рус кія жан чы-
ны — не ўмі ру чая ... ». З вер ша А. Зво-
на ка «Бе ла рус кія жан чы ны». 24. У ве-
рас ні му жы ка не ... грэе, а цэп (прык.). 
25. Рым ская ба гі ня жан чын, шлю бу, 
ма ця рын ства. 26. Па да рож ны ку фэ рак. 
28. Пры га жосць, як ... , маўк лі вая, а 
фа на бэ рыя, як сла басць, га ман лі вая 
(прык.). Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.
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